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Pentru pace 
și securitate colectivă!
Presa de astăzi publică textul Legii adop

tate în unanimitate de Marea Adunare Na
țională a Republicii Populare Romine, pri
vind ratificarea Tratatului de prietenie, co
laborare și asistența mutuală încheiat la 
Varșovia la 14 mai între Republica Popu
lară Albania, Republica Populară Bulga
ria, Republica Populară Ungară, Republi
ca’ Democrată Germană, Republica Popu
lară Polonă, Republica Populară Romînă, 
Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste 
și Republica Cehoslovacă.

Expunerea asupra Tratatului de la Var
șovia a fost făcută de președintele Con
siliului de Miniștri al R.P.R., tovarășul 
G'n. Gheorghiu-Dej. „Semnînd Tratatul 
de la Varșovia, a spus tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, guvernul romîn și-a ma
nifestat din nou hotărîrea de a participa, 
în spiritul colaborării sincere, la toate ac
țiunile internaționale care au drept scop 
asigurarea păcii și securității internațio
nale, de a depune toate eforturile pentru 
ca organizația creată pe baza respectării 
stricte a Cartei O.N.U. să devină un 
mijloc eficace pentru înfăptuirea acestui 
scop."

.Deputății Marii Adunări Naționale care 
au luat cuvîntul au aprobat în unanimi
tate istoricul Tratat semnat la Varșovia 
și au subliniat uriașul aport adus cauzei 
asigurării securității tuturor statelor din 
lagărul păcii, democrației și socialismu
lui precum și cauzei preîntîmpinării unui 
nou război mondial. Ratificînd acest Tra
tat deputății poporului nostru au reafir
mat încăodată puternica voință de pace a 
poporului romîn. „Noi știm să muncim, 
noi știm să apărăm pacea, — a spus de
putatul Vasile Dicu — dar știm și să lo
vim pe acei care ar îndrăzni să tulbure 
munca noastră pașnică. Cu încredere în 
forțele unite ale țărilor participante la 
Conferința de la Varșovia, vom munci și 
ce acum înainte cu și mai mult drag, cu 
și mai multă însuflețire".

Republica Populară Romînă duce o 
consecventă politică de pace conducîndu- 
se în permanență după înaltul principiu 
al posibilității coexistenței a diferite sis
teme sociale. Guvernul romîn se că
lăuzește după acest principiu în lupta 
pentru întărirea păcii și înlăturarea pri
mejdiei de război. Tratatul ratificat ieri 
de Marea Adunare Națională a fost în
cheiat în urma celei de a doua conferințe 
a celor opt state europene care a avut loc 
cu două săptămîni înainte la Varșovia. 
Statele participante la această conferință 
au analizat în spiritul unei unanimități și 
înțelegeri desăvîrșite modificările ivite în 
situația internațională în urma ratificării 
acordurilor agresive de la Paris. In legă
tură cu situația nou creată în Europa, cele 
opt țări au hotărît încheierea acestui Tra
tat precum și constituirea unui Comanda
ment unificat al forțelor armate ale state
lor semnatare ale Tratatului.

Prin ratificarea acordurilor de la Paris 
de către puterile occidentale, situația djri 
Europa s-a schimbat în mod radical. Cercu
rile guvernante americane, engleze și fran
ceze au deschis drumul refacerii Wehr- 
machtului. Astăzi, la zece ani după termi
narea celui de al doilea război mondial, 
Germania occidentală care este în curs de 
demilitarizare este transformată într-un 
primejdios focar de război situat în inima 
Europei. Revanșarzii vest-germani sînt 
înzestrați cu toate armele de distrugere 
în masă, inclusiv cu armele termo-nuclea- 
re și bacteriologice. Includerea Germaniei 
occidentale în pactul Nord-Atlantic a in
tensificat caracterul agresiv al acestui 
bloc militar îndreptat împotriva Uniunii 
Sovietice* și a țărilor de democrație popu
lară. Strîns legată de refacerea militaris
mului german este și intensificarea acțiu
nilor agresive ale forțelor imperialiste în 
întreaga lume, în Orientul Apropiat și 
Mijlociu ca și în Asia.

Situația care s-a creat a impus statelor 
iubitoare de pace să elaboreze măsurile 
care se impuneau pentru apărarea securi
tății lor și a păcii în întreaga lume. Tra
tatul încheiat la Varșovia are o covîrși- 
toare importanță internațională. Prin Tra
tatul de la Varșovia s-a creat o puternică 
bază pentru asigurarea securității țărilor 
lagărului socialist, pentru întărirea ca
pacității lor de apărare.

Ratificînd Tratatul de la Varșovia, Ma

în întîmpinarea Zilei internaționale a copilului
TIMIȘOARA (de la corespondentul nos

tru).— „Mămico, vreau cartea asta, te rog!" 
Și în ochii copilului mama citi o dorință 
atît de puternică încît nu putu să nu-i 
cumpere cartea. Copilul o și luă în mînă și 
începu să silabisească : „Iarr.a pe uliță" — 
Gh. Coșbuc.

Asemenea rugăminți auzi aproape la fie
care pas în bazarul copiilor deschis zilele 
acestea în orașul Timișoara.

Bazarul copiilor, amenajat cu mult gust, 
este vizitat de un mare număr de copii și 
părinți.

*
CLUJ — (de la corespondentul nostru).
In regiunea Cluj funcționează circa 

500 unități preșcolare, în care sînt cuprinși 
circa 22.500 copii între 3 și 7 ani. Numai în 
orașul Cluj un număr de 3.900 copii sînt cu
prinși în unitățile preșcolare. In acest oraș, în 
anii puterii populare au luat ființă 12 că
mine de cartier și 14 cămine de întreprin
dere, unde au asigurate o îngrijire și o edu
cație deosebită circa 1.300 copii.

De asemenea, în cele două Case ale Co
pilului din Cluj circa 100 de copii orfani sînt 

rea Adunarea Națională a R.P.R. a ex
primat voința întregului popor romîn de 
a lupta și mai departe, cu energie sporită, 
pentru asigurarea păcii și securității în 
Europa și în lumea întreagă.

Ratificînd acest Tratat noi ne-am luat 
angajamentul solemn de a întări necon
tenit forța de apărare a patriei noastre, de 
a întări colaborarea cu țările lagărului 
socialist. Poporul romîn iubitor de pace 
vede în acest Tratat pavăza de granit de 
care se vor zdrobi orice încercări de dez
lănțuire a unei agresiuni. In expunerea 
sa, tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej a arătat 
în acest sens: „Este evident că niciodată 
în decursul istoriei sale, poporul romîn 
nu a dispus de o garanție atît de sigură 
și de puternică a securității sale, a mun
cii sale pașnice, a independenței și suve
ranității sale de stat, împotriva oricărei 
intervenții sau agresiuni imperialiste".

Poporul nostru știe pjea bine că nicio
dată cercurile imperialiste nu se vor mai 
putea amesteca în afacerile interne ale țării 
noastre. Acele vremuri au apus odată 
pentru totdeauna. Cu toate acestea unii 
politicieni occidentali mai încearcă și 
astăzi să se amestece în treburile noastre 
interne, treburi care ne privesc pe noi și 
numai pe noi. Aceste încercări care sînt 
incompatibile cu principiile Organizației 
Națiunilor Unite vor suferi însă și pe viitor 
un rușinos eșec. „Chestiunea regimului de 
stat al Romînieî — a subliniat tovarășul 
Gh. Gheorghiu-Dej — a fost hotărîtă o 
dată pentru totdeauna de poporul romîn 
conform voinței și intereselor sale și nici 
un fel de putere străină nu are căderea 
să o pună în discuție".

Tratatul de la Varșovia constituie o pa
văză de nebiruit în lupta pentru apărarea 
cuceririlor poporului nostru, în lupta noas
tră pentru construirea societății socialiste.

Din toate prevederile Tratatului reies 
limpede prevederile lui pașnice și defen
sive care îl deosebesc în mod esențial de 
tratatele imperialiste. Tratatul se bazea
ză pe principiul egalității tuturor partici- 
panților, al respectării suveranității de stat 
și neamestecului în afacerile interne. Sta
tele participante s-au obligat ca în baza 
principiilor Cartei O.N.U. să se abțină în 
relațiile lor internaționale de la amenin
țarea cu forța sau de la folosirea ei. Tra
tatul este deschis și altor țări care ar dori 
să adere la el, indiferent de orînduirea 
lor socială și de stat.

Statele participante la Conferința de la 
Varșovia și-au manifestat hotărîrea lor 
fermă de a acționa și mai departe pentru 
luarea unor măsuri eficiente în vederea 
reducerii armamentelor și a interzicerii 
armelor atomice, pentru crearea unui sis
tem de securitate colectivă.

Poporul nostru a primit cu entuziasm 
încheierea Tratatului și l-a apreciat ca un 
important pas făcut pe drumul întăririi 
securității țării noastre. Poporul romîn 
știe că are aliați puternici — Uniunea So
vietică, Republica Populară Chineză și 
țările de democrație populară. El soco
tește de o considerabilă importanță de
clarația observatorului R. P. Chineze care 
a subliniat că poporul chinez de 600 mili
oane oameni se solidarizează și sprijină 
de de-a-ntregul Tratatul de la Varșovia.

Ratificarea Tratatului de la Varșovia 
de către Marea Adunare Națională ex
primă voința întregului popor romîn. 
„Putem fi pe deplin convinși — a arătat 
tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej — că po
porul nostru iubitor de pace și libertate, 
conștient de răspunderile sale naționale și 
internaționale își va îndeplini cu cmste 
obligațiile ce-i revin, întărind semnătura 
pusă în numele său pe Tratatul de la 
Varșovia printr-o muncă eroică pentru 
întărirea și înflorirea patriei, pentru spori
rea capacității ei de apărare, pentru trium
ful păcii și colaborării internaționale".

Poporul nostru privește cu încredere vi
itorul deoarece el este sigur de forța de 
neînvins a puternicului lagăr al păcii și 
socialismului. Poporul romîn privește cu 
încredere viitorul deoarece el este ferm 
convins că forța lagărului nostru este în 
continuă și rapidă creștere. Cu prilejul 
ratificării Tratatului de la Varșovia po
porul romîn își reafirmă hotărîrea de a 
munci și lupta pentru pace, pentru asigu
rarea securității colective în Europa și în 
întreaga lume.

îngrijiți cu dragoste, de medici și educa
toare. Tot în orașul Cluj, prin grija O.C.L. 
produse industriale, s-a deschis în cinstea 
Zilei internaționale a copilului, o frumoasă 
expoziție cu vînzare pentru copii.

In anii regimului democrat-popular, în cu
prinsul regiunii Cluj numai pentru copiii co
lectiviștilor au fost înființate 161 grădinițe 
sezoniere, în cadrul gospodăriilor agricole 
colective.

*

Duminică dimineața, în piața Republicii 
din Capitală, s-a desfășurat cea mai mare 
competiție sportivă a celor mai mici sportivi, 
concursul de triciclete și trotinete, organizat 
în cinstea Zilei internaționale a copilului.

In ciuda timpului ploios, peste opt sute de 
copii, între 4 și 9 ani, „așii" sportului cu 
tricicleta și trotineta din București, însoțiți 
de părinți, s-au adunat în piața transfor
mată de astădată într-un fel de velodrom.

După patru ore și jumătate, concursul pi
ticilor a luat sfîrșit și cîștigătorii și-au pri
mit răsplata în aplauzele mulțimii care a 
asistat la competiții.

Lucrările celei de a Vl-a sesiuni 
a Marii Adunări Naționale a

Luni dimineața și-a început lucrările cea ' 
de a Vl-a sesiune a Marii Adunări Naționale 
a R.P.R.

Ora 10. Intîmpinați de aplauzele puternice 
ale deputaților și invitaților, sosesc conducă
torii partidului și guvernului.

In loja guvernului au luat loc tovarășii: 
Gh. Gheorghiu-Dej, Gh. Apostol, I. Chișinev- 
schi, Chivu Stoica, Al. Moghioroș, general de 
armată Emil Bodnăraș, Miron Constantines- 
cu, P. Borilă, general locotenent Al. Drăghici, 
D. Petrescu, S. Bughici, Constanța Crăciun, 
M. Dalea și alți membri ai guvernului.

In loja Prezidiului au luat loc președintele 
Prezidiului Marii Adunări Naționale tovară
șul dr. Petru Groza și membrii Prezidiului.

In tribune se află membri ai corpului diplo
matic, numeroși ziariști romîni și străini șl 
oameni ai muncii din Capitală.

Ședința se deschide sub președinția tov. 
C. Pîrvulescu, președintele Marii Adunări Na
ționale. Marea Adunare Națională a adop
tat în unanimitate ordinea de zi a sesiunii, 
care cuprinde :

1.— Proiectul de lege privind ratificarea 
Tratatului de prietenie, colaborare și asis
tență mutuală între Republica Populară Al
bania, Republica Populară Bulgaria, Republi
ca Populară Ungară, Republica Democrată 
Germană, Republica Populară Polonă, Re
publica Populară Romînă, Uniunea Republi
cilor Sovietice Socialiste și Republica Ceho
slovacă, semnat la Varșovia la 14 mai 1955..

LEGE
privind ratificarea Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Republica Populară 

Albania, Republica Populară Bulgaria, Republica Populară Ungară, Republica Democrată Germană, 
Republica Populară Polonă, Republica Populară Romînă, Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste 

și Republica Cehoslovacă, semnat la Varșovia, la 14 mai 1955
Marea Adunare Națională a Republicii Populare Romîne, hotărăște:
— Se ratifică Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală 

între Republica Populară Albania, Republica Populară Bulgaria, Republica

Populară Ungară, Republica Democrată Germană, Republica Populară Po
lonă, Republica Populară Romînă, Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste 
și Republica Cehoslovacă, semnat la Varșovia, în ziua de 14 mai 1955.

București, 30 mal 1955

Expunerea tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej
Tovarăși deputați,
Consiliul de Miniștri al Republicii Popu

lare Romîne supune spre ratificare Marii 
Adunări Naționale Tratatul de prietenie, 
colaborare și asistență mutuală dintre Re
publica Populară Albania, Republica Popu
lară Bulgaria, Republica Populară Ungară, 
Republica Democrată Germană, Republica 
Populară Polonă, Republica Populară Ro
mînă, Uniunea Republicilor Sovietice Socia
liste și Republica Cehoslovacă, semnat la 
Varșovia la 14 mai 1955.

Conferința de la Varșovia a devenit nece
sară în urma faptului că parlamentele ță
rilor vesteuropene, încâlcind voința și inte
resele naționale ale popoarelor lor, au rati
ficat acordurile de la Paris care prevăd re
facerea militarismului german și încadrarea 
Germaniei occidentale în blocul Atlanticului 
de nord. In felul acesta, Germania occidenta
lă se transformă, cu ajutorul S.U.A., Angliei 
și Franței, în principalul focar al primejdiei 
de război în Europa, în forța de șoc a siste
mului agresiv al blocului Atlanticului de 
nord, dominat de S.U.A.

In același timp, are loc intensificarea ac
tivității forțelor agresive și în alte regiuni 
ale lumii. In Extremul orient continuă pro
vocările S.U.A. în regiunea Taivanului, în 
Orientul apropiat și mijlociu se exercită pre
siuni asupra țărilor arabe în vederea înjghe
bării unor blocuri militare.

Intrarea în vigoare a acordurilor de la 
Paris, îndreptate în mod vădit împotriva 
statelor iubitoare de pace din Europa a de
venit un fapt de care aceste state nu puteau 
să nu țină seama.

Poporul romîn, ca și celelalte popoare re
prezentate la Varșovia, știe prea bine ce în
seamnă renașterea militarismului german 
care a pricinuit omenirii atîtea pierderi și 
suferințe.

Conferința de la Varșovia s-a caracterizat 
tocmai prin preocuparea adîncă și plină de 
răspundere a tuturor participanților de a 
stabili măsurile necesare pentru a garanta 
securitatea statelor iubitoare de pace, a 
apăra munca pașnică a popoarelor lor și a 
bara calea agresorului în Europa.

încă din preambulul Tratatului de priete
nie, colaborare și asistență mutuală semnat 
la Varșovia, cele 8 state europene și-au 
reafirmat năzuința de a crea un sistem de 
securitate colectivă în Europa, bazat pe 
participarea tuturor statelor europene, indi
ferent de orînduirea lor socială și de stat

Pentru a înlesni atingerea acestui ței spre 
care tind toate popoarele Europei, se prevede 
ca în cazul în care în Europa va fi creat un 
sistem general de securitate colectivă, Tra

2.— Proiectul de lege a bugetului de stat 
pe anul 1955.

«3. — Proiectul de lege pentru ratificarea 
discretelor emise de Prezidiul Marii Adunări 
Naționale în intervalul dintre sesiuni.

Marea Adunare Națională a trecut apoi la 
discutarea primului punct de pe ordinea de 11.

Primit cu aplauze prelungite, a luat cu
vîntul tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, preșe
dintele Consiliului de Miniștri, care a făcut 
expunerea asupra Tratatului de la Varșovia.

După pauză, la reluarea ședinței, deputatul 
Matei Socor, raportorul Comisiei de Afaceri 
Externe a Marii Adunări Naționale, a pre
zentat coraportul Comisiei de Afaceri Externe 
cu privire la proiectul de lege pentru ratifi
carea Tratatului de prietenie, colaborare și 
asistență mutuală semnat la 14 mai 1955 de 
cele opt țări participante la Conferința de la 
Varșovia.

Coraportul Comisiei de Afaceri Externe a 
fost aprobat cu puternice aplauze de Marea 
Adunare Națională.

Au început apoi discuțiile în cadrul cărora 
au luat cuvîntul deputății : Florian Dănăla- 
che, din circumscripția electorală Teleajen, 
regiunea Ploești; Emil Bălăci, din circums
cripția electorală Segarcea, regiunea Craio
va ; C. Paraschivescu-Bălăceanu, din cir
cumscripția electorală Rîmnicu Sărat, regiu
nea Ploești ; Victoria Cioflîngă, din circum
scripția electorală Codăești, regiunea Iași; 
Vasile Dicu, din circumscripția electorală 
Sighișoara, regiunea Stalin, Banyai Ladis- 

PREȘEDINTELE PREZIDIULUI
MARII ADUNARI NAȚIONALE

Dr. PETRU GROZA

tatul celor 8 state europene își pierde va
labilitatea.

In Tratat își găsește de asemenea expre
sia grija și preocuparea pe care o manifestă 
și pe mai departe statele participante pentru 
reglementarea problemei germane.

înfăptuind remilitarizarea Germaniei occi
dentale și incluzînd-o în grupări militare 
agresive, puterile occidentale nesocotesc cu 
desăvîrșire atît interesele securității popoare
lor din Europa cît și interesele naționale ale 
poporului german, dreptul lui inalienabil ia 
unificare în cadrul unui stat democrat unit. 
In opoziție cu această tendință, Tratatul 
celor 8 state corespunde întrutotul sarcinii 
unificării cît mai grabnice a Germaniei pe 
baze pașnice și democratice.

Trebuie subliniat în această ordine de idei 
declarația făcută la semnarea Tratatului de 
Otto Grotewohl, președintele Consiliului de 
Miniștri al R. D. Germane, prin care se arată 
că „Guvernul R. D. Germane pornește de la 
premiza că Germania reunificată nu va fi 
legată de obligațiile asumate de o parte sau 
alta a Germaniei prin diferite tratate și 
acorduri militaro-politice încheiate înainte 
de unificare".

De o însemnătate deosebită este articolul 
9 prin care se arată că „Tratatul este des
chis și altor state, indiferent de orînduirea 
lor socială și de stat, care sînt gata să con
tribuie la unirea eforturilor statelor iubitoare 
de pace în scopul asigurării păcii și secu
rității popoarelor". Și în această privință 
Tratatul de la Varșovia se deosebește în 
mod fundamental de alianțele militare din 
Occident care se izolează de alte țări prin 
bariere ideologice, economice și de altă na
tură.

Tratatul de la Varșovia este un tratat cu 
adevărat pașnic și defensiv, scopurile lui 
servind în cel mai înalt grad interesele 
păcii și securității în Europa. Acest Tratat 
nu amenință pe nimeni, nu este îndreptat 
împotriva niciunei puteri și a nici unui grup 
de puteri străine.

Iri fața popoarelor Europei apar astăzi . 
distinct două tipuri de tratate, corespunză
toare celor două orientări care se afirmă pe 
arena internațională. De o parte. Tratatul de 
la Varșovia menit a servi cauza păcii și 
securității, de altă parte, tratatul nord-at- 
lantic al cărui caracter agresiv s-a accen
tuat și mai mult prin atragerea Germaniei 
occidentale. Este grăitor în această privință 
că în zilele conferinței de la Varșovia avea 
loc la Paris sesiunea Consiliului blocului A- 
tlanticului de nord. Fiecare sesiune a acestui 
Consiliu înseamnă noi jaloane pe calea pre
gătirii războiului. Penultima sesiune a adop
tat o hotărîre cu privire la folosirea armei 

lau din circumscripția electorală Tileagd, 
regiunea Oradea; acad. Traian Săvu- 
lescu, din circumscripția electorală „Ana 
Ipătescu", orașul București; general locote
nent Mircea Haupt, din circumscripția elec
torală Petrești, regiunea Pitești ; Farkas 
Luiza, din circumscripția electorală Acățari, 
Regiunea Autonomă Maghiară ; Lotar Rădă- 
ceanu, din circumscripția electorală Lehliu, 
regiunea București ; Mihai Mujic, din cir
cumscripția electorală Baia Mare, regiunea 
Baia Mare; acad. C. I. Parhon, din circum
scripția electorală „6 Martie", orașul Bucu
rești.

In ședința de după amiază au luat cuvîn
tul la discuții deputății: acad. Raiuca Ripan 
din circumscripția electorală Cluj-Nord, re
giunea Cluj; loan Cîrcei, din circumscripția 
electorală Jimbolia, regiunea Timișoara ; Ma
rin Vintilă, din circumscripția electorală Si- 
meria, regiunea Hunedoara.

S-a dat apoi citire scrisorii acad. Radu 
Cernătescu, deputat al circumscripției elec
torale Huși, regiune^ Iași, care fiind sufe
rind n-a fost prezent la lucrările sesiunii. In 
continuare au luat cuvîntul deputății ; Filip 
Geltz, din circumscripția electorală Lovrin, 
regiunea Arad ; preot Al Ionescu, din cir
cumscripția electorală „30 Decembrie", ora
șul București; acad. Șl. S. Nicolau din cir
cumscripția electorală Turburea, regiunea 
Craiova ; Costache Antoniu, din circumscrip
ția electorală Turnu Măgurele, regiunea 
București; Maria Annăutu, din circumscrip

atomice în război, ultima sesiune a consfin
țit hotărîrea cu prîvlre la reînvierea milita
rismului german. Nu este oare clar, chiar 
dacă ne limităm la aceste două fapte, că 
blocul Atlanticului de nord este o grupare 
agresivă ?

Conferința de la Varșovia a scos din nou 
la iveală unitatea desăvîrșită a țărilor lagă
rului socialist, prietenia și frăția de nezdrun
cinat ce leagă popoarele acestui lagăr. Uni
tatea deplină de vederi cu privire la nece
sitatea încheierii Tratatului și la principiile 
ce stau Ia baza lui pe care au manifestat-o 
partlcipanții la Conferință în tot cursul lu
crărilor ei constituie o expresie vie a rela
țiilor noi fără precedent în istorie ce s-au 
creat între statele lagărului socialist, relații 
bazate pe comunitatea de scopuri și interese, 
pe principiile egalității în drepturi, respec
tării suveranității de stat și neamestecului 
în treburile interne.

Tratatul de la Varșovia este un tratat în
cheiat între state care doresc tn mod sincer 
să se ajute unul pe altul, este un tratat care 
întruchipează mărețele idei ale prieten’ei 
frățești între popoare libere și egale în drep
turi.

Fiecare măsură luată în comun de aceste 
state este conformă cu cele mai vitale in
terese naționale ale lor. Tocmai interesele 
naționale fundamentale și întreaga expe
riență istorică determină pe fiecare dintre 
statele participante la Conferința de la Var
șovia să participe la măsurile pentru preve
nirea agresiunii în Europa. Dar cine ar pu
tea susține cu temei că interesele naționale 
îi dictează spre pildă Franței, Belgiei sau 
Luxemburgului să participe la acordurile de 
la Paris, cînd întreaga experiență istorică 
arată că aceste țări sînt primele care sînt 
puse în primejdie prin refacerea militarismu
lui german. Nu interesele naționale, ci Sta
tele Unite sînt acela care dictează hotărîrile 
luate în blocurile și uniunile militare din oc
cident, iar fiecare nouă hotărîre luată de ele 
înseamnă accentuarea dependenței pe plan 
economic, politic și militar a țărilor vesteu- 
roDene față de S.U.A. Nu este un secret că 
pentru a obține „unanimitatea" în luarea a- 
cestor hotărîri, cercurile guvernante din 
S.U.A. nu se dau în lături de a folosi cele 
mai grosolane și brutale presiuni și ame
nințări Ia adresa aliaților lor. Aceasta este 
realitatea în ceea ce privește mult trîmbițata 
„solidaritate occidentală" pe care personali
tățile oficiale americane nu obosesc de a o 
prezenta drept un model de relații între 
state.

In opoziție cu această stare de lucruri, 
hotărîrile Conferinței de la Varșovia au de
monstrat puterea lagărului socialist, coeziu

ția electorală Văleni de Munte, regiunea 
Ploești.

Toți vorbitorii care au luat cuvîntul Ia 
discuții au subliniat că vor vota proiectul 
de lege pentru ratificarea Tratatului de la 
Varșovia, îndeplinind astfel dorința unani
mă a alegătorilor lor.

Primit cu aplauze puternice, a luat cuvîn
tul tovarășul dr. Petru Groza, președintele 
Prezidiului Marii Adunări Naționale.

S-a dat apoi citire textului Tratatului de 
la Varșovia și proiectului de lege pentru ra
tificarea Tratatului.

Marea Adunare Națională a trecut apoi 
la votarea proiectului de lege. Președintele 
Marii Adunări Naționale face cunoscut re
zultatul votului: Marea Adunare Națională 
a votat în unanimitate legea pentru ratifi
carea Tratatului de la Varșovia. Deputății 
în picioare, salută cu aplauze furtunoase ra
tificarea Tratatului.

Duipă o scurtă pauză, s-a trecut la al doi
lea punct al ordinei de zl.

Deputatul Dumitru Petrescu, ministrul Fi
nanțelor, a prezentat raportul asupra pro
iectului de lege a bugetului de stat pe anul 
1955.

Deputatul I. Popescu-Puțuri, președintele 
Comisiei Bugetare, a prezentat apoi cora
portul Comisiei Bugetare a Marii Adunări 
Naționale.

Lucrările sesiunii continuă astăzi.
(Agerpres)

SECRETARUL PREZIDIULUI
MARII ADUNARI NAȚIONALE 

AVRAM BUNACIU

nea și unitatea lui de monolit, uriașa supe
rioritate a noilor relații care s-au statornicit 
între țările acestui lagăr.

Principiul egalității suverane și al respec
tării intereselor reciproce în relațiile dintre 
statele mari și mici promovat pe arena in
ternațională de marea Uniune Sovietică încă 
de la începutul existenței ei constituie as
tăzi un principiu de bază în relațiile Inter
naționale ale statelor lagărului socialist.

Noua situație creată în Europa reclamă o 
coordonare și mai strînsă a eforturilor țări
lor lagărului socialist și luarea de noi mă
suri pentru întărirea capacității lor de apă
rare și pentru asigurarea inviolabilității gra
nițelor lor.

Aceasta își găsește expresia în strîngerea 
legăturilor de colaborare frățească multilate
rală, în măsurile de coordonare prevăzute In 
Tratat în vederea apărării comune în cazul 
unui atac armat împotriva oricăruia dintre 
participant, în crearea Comandamentului 
unificat și luarea altor măsuri necesare pen
tru întărirea capacității de apărare a state
lor semnatare. (Aplauze).

Pentru examinarea problemelor ce se vor 
ivi în legătură cu aplicarea Tratatului se 
creează un Comitet politic consultativ, in 
care fiecare stat semnatar va delega un re
prezentant autorizat.

Tratatul prevede cearea unui Comanda
ment unificat al forțe’or armate care vor li 
puse de statele semnatare, potrivit înțele
gerii dintre ele, sub comanda acestui co
mandament.

Conform hotărîrii luate în comun de parți- 
cipanții la Conferința de la Varșovia, în 
funcția de comandant suprem al forțelor ar
mate unificate a fost numit Mareșalul Uniu
nii Sovietice, Konev, bine cunoscut poporului 
romîn și celorlalte popoare care își am ntesc 
de importantul său aport la lupta împotriva 
hitlerismului. (Aplauze).

Tratatul de la Varșovia se bucură de spri
jinul puternic și hotărît al marelui ponor 
chinez. „Pacea este indivizibilă — a spus 
la Varșovia reprezentantul Chinei populare, 
generalul Pin De-Huar, locțiitor al p'emie- 
rului Consiliului de Stat și ministrul A- 
părării al R. P. Chineze Dacă pacea va fi 
încălcată în Europa, dacă agresorii im
perialiști vor declanșa războiul împo
triva țărilor europene iubitoare de pace, 
guvernul nostru și eroicul nostru po
por de 600 de milioane, împreună cu 
guvernele și popoarele țărilor noastre fră
țești vor duce lupta împotriva agresiunii 
pînă la victoria finală". (Aplauze puternice).

După cum se vede, Tratatul de la Varșo-* 
via are o însemnătate deosebită pentru pre- 
întîmpinarea războiului, pentru apărarea

(Continuare in pag. 2-a)Â



Pag, 2-a Romînia liberă Mărfi 31 mal 1955 - Nr. 8912

Lucrările celei de a Vl-a sesiuni a Marii Adunări
Expunerea tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej

(Urmare din pag. l-a)

păcii ți seouritătil popoarelor. Nu se poate 
să nu se constate că politica „de pe poziții 
de forță** a fost și este ineficace în relațiile 
cu țările lagărului socialist.

Tratatul de la Varșovia corespunde tn în
tregime scopurilor și principiilor Cartei Or
ganizației Națiunilor Unite. După cum se 
știe art. 1 al Cartei proclamă ca țel primor
dial „Menținerea păcii și securității interna
ționale și în acest scop luarea măsurilor co
lective eficace pentru a preveni și îndepărta 
amenințările împotriva păcii, a reprima orice 
act de agresiune și orice încălcare a păcii, 
și a realiza, prin mijloace pașnice conform 
principiilor justiției și a dreptului interna
țional îndreptarea sau reglementarea litigii
lor sau situațiilor cu caracter internațional, 
care pot duce la o încălcare a păcii".

Măsurile prevăzute în tratat în cazul cînd 
unul sau mai multe dintre statele semnatare 
vor fi atacate sînt în conformitate cu art. 51 
al Cartei Organizației Națiunilor Unite. 
Aceste măsuri vor fi sistate îndată ce Con
siliul de Securitate va lua măsurile necesare 
pentru restabilirea și menținerea păcii.

Semnînd Tratatul de la Varșovia, guver
nul romîn și-a manifestat din nou hotărîrea 
de a participa, în spiritul colaborării sincere, 
la toate acțiunile internaționale care au 
drept scop asigurarea păcii și securității in
ternaționale, de a depune toate eforturile 
fentru ca organizația creată pe baza respec- 
ării stricte a Cartei O.N.U. să devină un 

mijloc eficace pentru înfăptuirea acestui 
scop.

Delegația romînă a subliniat în cadrul lu
crărilor conferinței dorința de care este în
suflețit guvernul romîn de a statornici, pe 
baza principiului coexistenței pașnice, rela
ții de bună vecinătate cu toate țările fără 
deosebire de sistem politic, precum și hotă
rîrea de a face tot ce este necesar și stă în 
puterea noastră în vederea înlăturării obsta
colelor care mai există în calea îmbunătățirii 
relațiilor cu alte state. (Aplauze puternice).

Republica Populară Romînă a fost și este 
partizană consecventă a unei reduceri gene
rale hotărîte a armamentelor și a interzi
cerii armei atomice. Această năzuință a 
poporului și guvernului romîn și-a găsit 
oglindirea alături de cea a popoarelor și 
guvernelor participante la Conferință, în 
textul Tratatului, care subliniază că semna
tarii lui vor căuta să obțină adoptarea, de 
comun acord cu alte state care doresc să 
colaboreze în acest sens, a măsurilor eficace 
pentru reducerea generală a armamentelor 
și interzicerea armei atomice, cu hidrogen 
și a celorlalte tipuri de arme de exterminare 
In masă.

Poporul șl guvernul romîn consideră că 
examinarea serioasă de către toate statele 
și desigur în primul rînd de către marile 
puteri a noilor propuneri sovietice în proble
mele dezarmării constituie în prezent mijlo
cul cel mai important gentry a obține rezul
tate pozitive pe calea izbăvirii omenirii de 
un nou război distrugător, a slăbirii încor
dării în relațiile dintre state, a eliberării 
popoarelor de povara grea pe care o suportă 
din cauza cursei înarmărilor și a asigurării 
posibilității de a folosi resursele eliberate 
pentru ridicarea bunei stări a popoarelor.

Tovarăși deputafi, •
Cunoașterea aprofundată a tuturor preve

derilor Tratatului celor 8 state europene vă 
permite să apreciați întreaga lui însemnăta
te pentru poporul romîn, pentru Republica 
Populară Romînă.

Este evident că niciodată, în decursul is
toriei sale, poporul nostru nu a dispus de o 
garanție atît de sigură și de puternică a 
securității sale, a muncii sale pașnice, a in
dependenței și suveranității sale de stat, îm
potriva oricărei intervenții sau agresiuni im
perialiste. (Aplauze îndelungate).

Aceasta reiese cu atît mai limpede dacă 
ne amintim că Romînia burghezo-moșierească 
era obiect de tîrguială în mîinile puterilor 
Imperialiste, expusă oricînd presiunilor și 
atacurilor acestora. Tratatele de alianță cu 
puterile imperialiste nu însemnau pentru 
Romînia altceva decît procedura prin care 
ea urma să fie înrobită de aceste puteri, 
să le furnizeze carne de tun pentru scopu
rile for agresive, să le pună la dispoziție 
bogățiile și mîna de lucru ieftină a țăranilor 
și muncitorilor.

Este caracteristic pentru relațiile din 
Romînia burghezo-moșierească și marile 
puteri occidentale că imediat după termina
rea primului război mondial, capitaliștii din 
Anglia, Franța, S.U.A., țări chipurile aliate, 
au trecut la acapararea masivă a bogățiilor 
romînești. Folosind situația grea a țării, și 
îndeosebi foametea care bîntuia în Romînia, 
reprezentantul Statelor Unite, Hoover, ame
nința cu încetarea oricărei aprovizionări, 
dacă Romînia nu va vinde Statelor Unite 
stocul ei de petrol și nu va recunoaște 
dreptul de prioritate al S.U.A. asupra crean
țelor și creditelor Romîniei. Bineînțeles că 
guvernele burghezo-moșierești care se aflau 
la cîrma țării nu au așteptat să li se po
runcească de două ori pentru a acorda capi
talului american drepturi asupra unor im
portante exploatări petrolifere și multe alte 
concesiuni oneroase.

Așa arătau în practică alianțele și trata
tele Romîniei în trecut. Nu este greu să re
cunoști în metodele și procedeele folosite 
atunci de S.U.A. în relațiile cu Romînia, 

Deputatul Matei Socor, din circumscripția 
electorală Ilie Pintilie-București, a prezentat 
coraportul Comisiei Afacerilor Externe a 
Marii Adunări Naționale în care se spune 
între altele :

Comisia Afacerilor Externe constată ca 
Tratatul de la Varșovia răspunde interese
lor vitale ale poporului romîn și constituie 
totodată o contribuție de cea mai mare în
semnătate la apărarea păcii și securității 
în Europa. El ridică o stavilă de granit în 
calea aventurilor războinice avertizînd cercu
rile agresive că independența și securitatea 
fiecărei țări mari sau mici, participante la 
Tratat, este apărată de uriașa forță comună 
a tuturor popoarelor lagărului păcii și socia
lismului, unite printr-o strînsă prietenie și 
colaborare frățească. Aceasta are o însemnă
tate deosebită astăzi, cînd cercurile agresive, 
în frunte cu cele din S.U.A., reînvie, pe baza 
acordurilor de la Paris, militarismul vest- 
german, agresiv și revanșard. Poporul romîn

pentru care cele două războaie mondiale, 
dezlănțuite de militariștii germani, au în
semnat pierderi incalculabile de vieți ome
nești și de bunuri, vede în Tratatul de la 
Varșovia o pavăză împotriva unei noi agre
siuni imperialiste. Nici odată în istoria ei, 
patria noastră nu s-a bucurat de o garanție 
atît de puternică a securității și indepen
denții sale ca aceea pe care o reprezintă 
marea alianță pecetluită la Varșovia.

Țelul principal al semnatarilor Tratatului 
este apărarea securității popoarelor lor și 
slujirea cauzei păcii. Trebuie subliniat că 
Tratatul de la Varșovia se încadrează în 
totul în spiritul și litera Cartei O.N.U.

In virtutea Tratatului, statele participante 
se obligă nu numai să se ajute între ele, în 
cazul unui atac și să colaboreze pe tărîm 
economic și cultural, dar și — lucru de 
imensă însemnătate politico-morală — să 
ducă în relațiile for externe o asemenea po
litică și să militeze pentru un asemenea

practicile for de astăzi în relațiile cu „a- 
liații** vesteuropeni din blocul Atlanticului 
de nord.

Pentru poporul romîn aceste vremuri nu 
se vor mai întoarce niciodată. (Aplauze pre
lungite).

Astăzi viața nouă pe care și-o construiește 
poporul nostru, securitatea și independența 
sa națională sînt apărate de puterea popu
lară și de forța fără seamăn a celor 900 
milioane de oameni de la Elba pînă la Ma
rea Chinei în frunte cu cele două mari pu
teri mondiale, Uniunea Sovietică și Republi
ca Populară Chineză, hotărîți ca în caz de 
primejdie să se ajute frățește unii pe alții 
cu toate puterile for. (Aplauze puternice).

De aceea, poporul romîn a primit cu o 
atît de vie aprobare și cu adîncă încredere 
Tratatul semnat la Varșovia, văzînd în el 
chezășia păcii și securității sale, chezășia 
unor noi victorii în munca sa pașnică crea
toare.

Putem fi pe deplin convinși că poporul 
nostru iubitor de pace și libertate, conștient 
de răspunderile sale naționale și interna
ționale își va îndeplini cu cinste obligațiile 
ce-i revin, /întărind semnătura pusă în nu
mele său pe Tratatul de la Varșovia prin- 
tr-o muncă eroică pentru întărirea și înflo
rirea patriei, pentru sporirea capacității ei de 
apărare, pentru triumful păcii și colaborării 
internaționale. (Aplauze îndelungate).

Statul democrat popular este puternic 
prin conștiința maselor, prin faptul că ma
sele cunosc politica internă și externă a 
partidului și guvernului și și-o însușesc ca 
pe propria for politică. De aci rezultă sar
cina de a înarma masele din punct de ve
dere politic și ideologic, de a le lămuri pro
fund politica internă și externă a partidu
lui și guvernului, de a intensifica educarea 
lor în spiritul patriotismului și internațio
nalismului, în spiritul vigilenței și al fermi
tății față de dușmani.

Trebuie să manifestăm o grijă permanen
tă pentru vitezele noastre forțe armate — 
straja neclintită a cuceririlor poporului mun
citor și a intereselor de stat ale Republicii. 
(Aplauze).

Trebuie să dezvoltăm pe mai departe 
economia noastră și în primul rînd indus
tria grea, baza puterii patriei, să luptăm 
pentru îndeplinirea cu succes a planului 
cincinal, pentru ridicarea agriculturii și ob
ținerea unor recolte bogate.

Dezvoltarea continuă a cercetărilor știin
țifice, introducerea în producție a metode
lor înaintate și a celor mai noi realizări ale 
științei și tehnicii, baza progresului tehnic 
și a creșterii rapide a productivității muncii 
constituie în prezent o sarcină capitală în 
lupta pentru întărirea patriei și ridicarea 
nivelului de trai al poporului.

Tovarăși deputați,
Influența pe care hotărîrile Conferinței de 

la Varșovia o exercită asupra desfășurării 
evenimentelor internaționale este cu atît mai 
puternică cu cît în această perioadă în viața 
internațională s-au impus atenției generale o 
serie de importante inițiative sovietice care 
au determinat un puternic curent în favoa
rea destinderii încordării și a rezolvării pro
blemelor litigioase pe calea tratativelor.

Opinia publică internațională a apreciat 
noile propuneri ale Uniunii Sovietice în 
problemele reducerii armamentelor, interzi
cerii armei atomice și înlăturării primejdiei 
unui nou război ca o contribuție din cele 
mai importante la cahza păcii și destinderii 
internaționale. Corespunzînd intereselor vi
tale aie popoarelor, aceste propuneri sînt a- 
probate cu însuflețire de toți oamenii iubitori 
de pace de pe întreg globul pămîntesc.

Rezolvarea problemei austriace. realizată 
din inițiativa Uniunii Sovietice, este incon
testabil un nou și important succes al poli
ticii de pace și destindere internațională. 
Semnarea la 15 mai de către cele patru mari 
puteri a Tratatului de stat cu Austria, recu
noașterea deplinei ei suveranități, constituie 
unul dintre cele mai însemnate evenimente 
internaționale din ultima vreme. Republica 
Austriacă devine un stat neutru care nu va 
participa la nici un fel de blocuri și nu va 
permite crearea' de baze militare străine pe 
teritoriul ei.

Exemplul austriac demonstrează cît de 
falsă și de tendențioasă este teza cercurilor 
agresive din occident cum că pentru statele 
vesteuropene ar exista o singură orientare 
externă: aderarea la blocul agresiv al 
Atlanticului de nord. Exemplul austriac 
arată că în noile condiții din Europa aceste 
state pot evita subjugarea lor politică, eco
nomică și militară de către Statele Unite, 
că ele pot să se dezvolte în mod indepen
dent și să-și apere securitatea tocmai prin 
neparticiparea for la blocurile agresive ini
țiate de imperialiștii americani. De aceea 
„atracția irezistibilă** — cum o numește pre
sa americană — pe care exemplul austriac 
o exercită în tot mai multe state din Europa 
apuseană stîrnește adînca neliniște a noilor 
pretendenți la dominația mondială.

Toate acestea sînt roade incontestabile ale 
politicii consecvente de pace a Uniunii So
vietice și a celorlalte state iubitoare de pace. 
Mai mult ca oricînd ele au un uriaș răsunet 
în lumea întreagă. Ca rezultat, năzuința 
spre pace a popoarelor a devenit atît de 
generală și de puternică, cererea for ca ma
rile puteri să treacă la rezolvarea probleme
lor internaționale pe calea tratativelor a de
venit atît de insistentă, îneît nu mai poate 
fi ignorată. Tocmai această împrejurare 

I a determinat cercurile guvernante ale 
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S.U.A. care pînă nu de mult au avut o ati
tudine cu totul nefavorabilă ideii unei con
ferințe a șefilor guvernelor marilor puteri 
să-și schimbe poziția și să declare că sînt de 
acord cu o asemenea conferință.

Dar în foc să tragă concluziile cuvenite 
de pe urma ultimelor evenimente din Europa 
și Asia și să vadă că ele au constituit tot 
atîtea eșecuri ale politicii „de pe poziții de 
forță**, aceste cercuri încearcă să prezinte 
lucrurile ca și cum ne-am găsi în fața unor 
„succese" ale acestei politici. Nu se poate 
să nu recunoști că conducătorii diplomației 
americane, care și-au stabilit de mult repu
tația unor oameni care nu se sinchisesc de 
realitate, de astă dată au întrecut cu mult 
performanțele for anterioare. A pretinde că 
semnarea Tratatului de stat cu Austria este 
o „victorie" a politicii „de pe poziții de forță" 
într-un moment cînd în urma tratativelor 
dintre guvernul sovietic și guvernul austriac 
și sub presiunea forțelor sociale din Austria 
și a opiniei publice mondiale ești nevoit să 
te împaci cu ideia unei Austrii independente 
și neutre și să renunți la „fortăreața alpină** 
pe care strategii americani contau atît de 
mult în planurile for, înseamnă să te pui 
într-o situație de-a dreptul ridicolă.

După cum a reieșit, născocirea despre pre
tinsa victorie a politicii „de forță** în Aus
tria a fost necesară inspiratorilor acestei 
politici pentru a formula pretenția nu mai 
puțin ridicolă ca pe ordinea de zi a confe
rinței șefilor celor patru guverne să fie tre
cută problema restabilirii vechilor regimuri 
în țările de democrație populară.

Aceasta constituie o grosolană manife
stare a politicii de amestec în treburile in
terne ale statelor democrat-populare pe care 
o promovează de peste zece ani cu o încăpă- 
țînare demnă de o cauză mai bună, cercurile 
guvernante din Statele Unite.

Poporul romîn, liber și stăpîn pe soarta 
sa respinge în mod hotărît această nouă 
încercare imperialistă a S.U.A. de imixtiune 
în treburile sale interne. (Aplauze puternice).

Chestiunea regimului de stat al Romîniei 
a fost hotărîtă odată pentru totdeauna de 
poporul romîn conform voinței și interese
lor sale și nici un fel de putere străină 
nu are căderea să o pună în discuție.

După cît se pare însă, unele personalități 
oficiale din S.U.A. au pierdut nu numai sim
țul realității, dar și simțul măsurii. Aceasta 
o dovedesc între altele, discursurile privind 
țara noastră, rostite nu de mult în incinta 
parlamentului Statelor Unite de mai mulți 
deputați și senatori americani. Vorbitorii, 
străduindu-se să fie în notă cu conducătorii 
politicii externe a S.U.A., au mers atît de 
departe îneît au încercat să fixeze și data la 
care poporul romîn ar trebui să aniverseze 
independența de stat cucerită la 9 mai 1877. 
Onorabilii congresmeni ar dori să impună o 
astfel de dată a aniversării independenței 
îneît ea să coincidă cu o dată care se ani
versează astăzi numai în Statele Unite — 
data urcării pe tron a primului Hohenzollern 
în Romînia.

După cum se vede, vajnicii republicani 
din congresul american nu se lasă cu una 
cu două cînd este vorba de o monarhie care 
a servit cu atîta promptitudine interesele 
capitalului internațional.

Asemenea încercări de amestec în treburile 
interne ale altor state sînt incompatibile cu 
principiile Organizației Națiunilor Unite și 
nu pot să fie considerate altfel decît ca o 
expresie a tendințelor agresive ale unor a- 
numite cercuri al căror scop este ațîțarea 
„războiului rece** și accentuarea și mai pu
ternică a încordării internaționale.

In ceea' ce privește conferința șefilor gu
vernelor celor patru mari puteri, poporul 
romîn ca și celelalte popoare consideră că 
ea poate fi folositoare numai în cazul în care 
din partea tuturor participanților se va ma
nifesta dorința de a contribui la rezolvarea 
problemelor internaționale serioase și de a 
hotărî măsuri practice care să ducă la mic
șorarea încordării internaționale.

In prezent are loc la Belgrad întîlnirea 
la cel mai înalt nivel între reprezentanții 
Uniunii Sovietice și Iugoslaviei. Oamenii 
muncii, poporul romîn și guvernul său sa
lută călduros această întîlnire, dorind din 
toată inima încheierea cu succes a tratati
velor de la Belgrad. Noi atribuim deplinei 
normalizări a relațiilor dintre Uniunea So
vietică și Iugoslavia o însemnătate inter
națională deosebită pentru întărirea păcii și 
securității în Europa. (Aplauze)

Tovarăși deputați,
In viața internațională, în ciuda împotri

virii înverșunate a cercurilor agresive care 
vor să îndrepte lucrurile spre un nou război, 
s-au creat în momentul de față posibilități 
deosebit de favorabile pentru îmbunătățirea 
relațiilor între state, pentru rezolvarea a 
noi probleme litigioase, pentru micșorarea 
încordării internaționale.

Trebuie să desfășurăm mai departe lupta 
pentru preîntîmpinarea războiului, pentru 
consolidarea și apărarea păcii.

In mod special se pune acum sarcina în
tăririi păcii și securității în Europa; căreia 
l-a fost consacrată Conferința de la Varșo
via.

Supun Marii Adunări Naționale spre ra
tificare Tratatul de prietenie, colaborare și 
asistență mutuală între cele 8 state euro
pene, tratat care constituie un important in
strument de garantare a securității acestor 
state, de apărare a păcii și securității în 
Europa. (Aplauze prelungite. Toți se ridică 
în picioare) 

program de măsuri internaționale concrete, 
care să dea omenirii posibilitatea de a se 
bucura de binefacerile unei reale destinderi 
internaționale și să îndepărteze amenințarea 
unui nou război.

Tratatul de prietenie, colaborare și asis
tență mutuală semnat la Varșovia de repre
zentanții celor opt state europene și cu care 
Republica Populară Chineză s-a declarat pe 
deplin solidară, va face să sporească consi
derabil eficacitatea nobilei lupte dusă de for
țele păcii, care cresc neîncetat în lumea în
treagă.

Comisia Afacerilor Externe a Marii Adu
nări Naționale a R.P.R., a dezbătut și ana
lizat articol cu articol Tratatul de la Var
șovia. Considerînd că Tratatul exprimă nă
zuințele poporului romîn și corespunde inte
reselor cauzei păcii între popoare, Comisia 
l-a aprobat în unanimitate și a hotărît să 
recomande Marii Adunări Naționala să-l 
ratifice.

Discuții la proiectul de lege privind ratificarea
Tratatului de la Varșovia

Cuvîntul deputatului 
FLORIAN DÂNALACHE 

din circumscripția electorală Teleajen
Deputatul Fiorian Dănălache, din circum

scripția electorală Teleajen, regiunea Ploești, 
a arătat în cuvîntul său că orice cetățean 
cinstit din patria noastră este convins că în 
fața primejdiei reînvierii militarismului ger
man și a includerii acestuia în blocuri agre
sive, statele iubitoare de pace din Europa 
trebuie să ia măsurile necesare pentru asi
gurarea securității lor și în interesul men
ținerii păcii.

După ce a vorbit despre marile construcții 
ridicate în București în ultimii ani, despre 
avîntul muncii pentru îndeplinirea cincina
lului, vorbitorul a spus :

Tratatul încheiat la Varșovia constituie o 
bază trainică pentru munca noastră pașnică, 
el este în același timp o garanție că dacă 
cercurile imperialiste nu vor voi să țină 
seama de învățămintele istoriei și vor în
cerca să arunce omenirea într-un nou război, 
Jolosind armele de exterminare în masă, 
popoarele vor ști să răspundă agresorilor cu 
lovituri zdrobitoare. Avem astăzi o forță 
unită, în stare să apere cu succes popoarele 
noastre frățești de orice dușman.

Cuvîntul deputatului 
EMIL BĂLĂCI 

din circumscripția electorală Segarcea 
Deputatul Emil Bălăci, din circumscripția 

electorală Segarcea, regiunea Craiova, a 
vorbit despre viața nouă pe care și-o fău
resc azi, prin muncă spornică, colectiviștii.

Rodul din ce în ce mai spornic al muncii 
colectiviștilor și țăranilor muncitori din în
treaga țară face să crească puterea patriei, 
și viața noastră să fie tot mai bună.

Foarte mult ne-am bucurat noi, colecti
viștii, cît și întreaga țărănime muncitoare 
din patria noastră, cînd s-a aflat că Guver
nul nostru a luat parte la Conferința de la 
Varșovia și a întărit cu semnătura sa Tra
tatul de prietenie, colaborare și asistență 
mutuală ce s-a încheiat acolo. Țărănimea 
vede în acest tratat un mijloc puternic 
pentru apărarea muncii pașnice a poporului 
nostru.

Noi țăranii muncitori, care am avut de 
suferit de pe urma celor două războaie dez
lănțuite de imperialismul german și care am 
luptat în două rînduri cu arma în mînă îm
potriva lui, sîntem gata să facem totul pen
tru a împiedica o nouă agresiune. Noi vom 
lupta cu toate forțele ca să apărăm și să 
consolidăm cuceririle obținute de poporul 
nostru.

Cuvîntul deputatului
C. PARASCHIVESCU-BALĂCEANU 

din circumscripția electorală 
Rîmnicu Sărat

Deputatul C. Paraschivescu-Bălăceanu, 
din circumscripția electorală Rîmnicu Sărat, 
regiunea Ploești, a spus între altele:

In fața primejdiei unui nou război care a- 
menință securitatea lor, cele opt state euro
pene participante la Conferința de la Var
șovia, s-au unit și au luat măsurile necesare, 
dictate de noua situație internațională, pen
tru a asigura securitatea și munca for paș- 
nică, pentru a întări capacitatea for de luptă 
și a organiza riposta cuvenită oricărui agre
sor.

Dorința sinceră de diminuare a încordării 
internaționale, încrederea în forța indestruc
tibilă a lagărului democratic au imprimat 
Tratatului de la Varșovia caracterul său 
pașnic și defensiv. Tratatul chezășuiește in
dependența și suveranitatea țării noastre, 
libertatea poporului romîn; el realizează 
aceeași eficacitate și pentru celelalte țări 
semnatare.

Actul încheiat în capitala Poloniei este 
expresia hotărîrii statelor semnatare de a 
dezvolta continuu colaborarea for frățească 
și de a contribui efectiv la cauza păcii, în 
spiritul Cartei O.N.U. Este o chemare pentru 
toate statele care doresc colaborarea pașnică, 
un drum deschis oricărui stat, indiferent de 
orînduirea sa socială sau forma sa de stat, 
să adere, să contribuie la eforturile statelor 
iubitoare de pace în scopul asigurării păcii 
și securității generale.

Să muncim pentru realizarea scopurilor și 
obiectivelor Tratatului de la Varșovia I

Cuvîntul deputatei 
VICTORIA C1OFLINGA 

din circumscripția electorală Codăești
Deputata Victoria Cioflîngă, din circum

scripția electorală Codăești, regiunea Iași, 
a arătat că oamenii muncii din această re
giune au primit cu profundă încredere sem
narea Tratatului de prietenie, colaborare și 
asistență mutuală de la Varșovia.

Unii conducători imperialiști — a spus 
vorbitoarea — au afirmat cu neobrăzare că 
ei ar vrea cică să ne „elibereze**. In dis
cuțiile for, oamenii muncii din regiunea 
noastră au arătat că știu la ce fel de „eli
berare" se gîndesc imperialiștii.

Niciodată muncitoarele de la fabrica „Țe
sătura" Iași sau din oricare altă fabrică de 
pe întinsul patriei noastre nu vor lăsa să 
■fie silite din nou de capitaliști să lucreze 
cîte 14—16 ore pe zi și să cîștige atît cît 
să nu moară de foame. Ele nu vor lăsa să 
se desființeze creșele și căminele, unde co
piii for dragi duc o viață fericită, nu vor 
lăsa să li se ia dreptul de a naște în mater
nități și case de naștere sau de a avea con
cediu înainte și după naștere.

Am stat de vorbă deseori cu țărancele 
muncitoare și pot să vă spun că nici ele nu 
vor da pentru nimic în lume pămîntul care 
l-au primit de la regimul nostru de demo
crație populară și nu ar schimba pe nimic 
viața lor nouă de astăzi.

Tratatul pe care-1 dezbatem astăzi aci are 
ca scop apărarea și înflorirea acestei vieți 
noi a poporului nostru. Pot să vă spun că 
acest lucru este înțeles de femei. In discu
țiile la care am luat parte pînă acum, ele 
și-au exprimat hotărîrea de a face tot ce le 
stă în putință pentru ca poporul nostru să-și 
îndeplinească cu ci.nste obligațiile care-i re
vin prin acest Tratat.

Cuvîntul deputatului 
VASILE D1CU

din circumscripția electorală Sighișoara
Deputatul Vasile Dicu, din circumscripția 

electorală Sighișoara, regiunea Stalin, a 
spus printre altele:

Cuvîntul pe care-1 rostesc aici este și cu
vîntul sutelor de ingineri și tehnicieni, al 
miilor de oameni ai muncii din regiunea 
Stalin, care muncind cu deosebită însufle
țire au dobîndit minunate succese pe dru
mul construirii socialismului, al întăririi pa
triei. Constructorii de tractoare au reușit 
să-și îndeplinească sarcinile planului cincinal 
cu 9 luni înainte de termen, traducînd ast
fel în viață hotărîrile partidului și guvernu- 

* lui de a da agriculturii cU mal multe trac

toare în vederea obținerii de recolte bo
gate.

Dar nu numai constructorii de tractoare 
au reușit acest frumos succes. Uzinele „Stea
gul Roșu", uzinele „Strungul" din Orașul 
Stalin, fabrica „Electroprecizie" din orașul 
Săcele și multe alte întreprinderi din re
giune au reușit să-și îndeplinească cincina
lul, dî-nd patriei cît mai multe produse, con- 
știenți fiind că prin aceasta vor întări pu
terea de apărare a patriei noastre, puterea 
lagărului păcii.

Noi știm să muncim, noi știm să apărăm 
pacea, dar știm și să lovim pe acei care ar 
îndrăzni să tulbure munca noastră pașnică.

Tratatul de la Varșovia reprezintă o pa
văză sigură împotriva planurilor războinice 
ale dușmanilor păcii, el este o chezășie a 
libertății și muncii creatoare a popoarelor.

Cuvîntul deputatului 
BANYAI LADISLAU 

din circumscripția electorală Tileagd 
Deputatul Banyai Ladisiau, din circum

scripția electorală Tileagd, regiunea Oradea, 
a spus :

Ca și alte popoare ale Europei, poporul 
nostru, care a suferit de două ori urgia 
războiului dezlănțuit de militariștii germani 
și jaful lor nemăsurat, înfierează cu hotă- 
rîre reînvierea Wehrmachtului agresiv.

Am făcut două călătorii de studii în Re
publica Democrată Germană în anii 1952 și 
1953. Ca alți numeroși vizitatori, am putut 
constata că ea a devenit stegarul celor mai 
bune aspirații ale poporului german, al acelor 
aspirații care contribuie la întărirea miș
cării împotriva remilitarizării Germaniei de 
Vest, pentru unificarea Germaniei într-un 
stat pașnic, democrat și independent.

Toți oamenii iubitori de pace, toți pa- 
trioții, toți oamenii cinstiți din patria noas
tră, de orice naționalitate, se pronunță îm
potriva politicii aventuriere și agresive a cli
cilor războinice imperialiste, se pronunță pen
tru politica îndreptată spre asigurarea pă
cii și securității popoarelor, exprimată prin 
Tratatul de la Varșovia.

Sîntem profund interesați într-o pace trai
nică și îndelungată pentru a construi cu 
succes socialismul, baza de granit a adevă
ratei frății între popoare.

Cuvîntul academicianului 
TRAIAN SAVULESCU 

deputat al circumscripției electorale 
„Ana lpătescu", orașul București

Acad. Traian Săvulescu, deputat al cir
cumscripției electorale „Ana lpătescu", orașul 
București, a spus între altele:

in lagarui păcii și al democrației, hotă
rîrile și Tratatul de la Varșovia, înalță o 
lumină vie, care risipește întunericul ce vine 
din apus. Tratatul de la Varșovia este o 
bază solidă de acțiune pentru statele parti
cipante și poartă semnul gindirii care zi
dește, al credinței care dă viața, al puterii 
generoase, al curajului și al prevederii.

Hotăririle de la Varșovia și Tratatul în
cheiat deschid întregii omeniri largi pers
pective de colaborare pentru pace și pro
gres, întăresc nădejdile de bine ale oame
nilor și încrederea lor în viitor.

Fără îndoială că prevederile clare din 
Tratat precum și cuvintele răspicate și ne- 
șovăelnice .aie reprezentanților statelor, care 
au participat la Conferința de la Varșovia, 
vor mai potoli frigurile războinice aie celor 
oroiți de orgoliu sau de interes și care tind 
sa împingă propriile for popoare in prapastia 
a cărei auincime nu au masurat-o.

Oamenii de știință și cultură din țările 
democratice simt că îndeplinesc o misiune 
înaltă. De aceea, ei cer stăruitor ca cea mai 
mare descoperire a secolului, energia nu
cleară, să fie folosită pentru scopuri paș
nice, nu pentru un război, ca legăturile știin
țifice largi și colaborarea în munca științi
fică internațională să devină un factor se
rios în lupta pentru pace. Tratatul de la 
Varșovia, permite o dezvoltare a acestor legă
turi științifice internaționale, colaborarea 
științific organizată prin schimb de delegați, 
de literatură științifică, de vizite ale tinere
tului, de legături personale.

Din adîncul conștiinței spun colegilor de 
peste hotare care trudesc în laboratoare și 
biblioteci: împreună să facem din mintea 
și inima noastră pavăză omenirii.

Cuvîntul generalului locotenent 
MIRCEA HAUPT

deputat al circumscripției electorale 
Petrești

Generalul locotenent Mircea Haupt, depu
tat al circumscripției electorale Petrești, re
giunea Pitești, a spus :

Militarii Forțelor noastre Armate au pri
mit cu mare și legitimă satisfacție Tratatul 
de prietenie, colaborare și asistență mutuală 
și crearea Comandamentului unificat al for
țelor armate ale statelor semnatare ale Tra
tatului. Acest Tratat fixează în citeva ca
pitole limpezi și simple — așa cum se 
cuvine între prieteni hotărîți și sinceri — 
bazele unei alianțe cum n-a mai cunoscut 
istoria.

Dușmanii păcii sperau că prin ratificarea 
grabnică a acordurilor de la Paris, prin in
tensificarea cursei înarmărilor atomice vor 
reuși să surprindă nepregătite popoarele 
noastre. Semnarea Tratatului și crearea Co
mandamentului unificat de către țările iubi
toare de pace au spulberat însă speranțele 
iluzorii ale ațîțătorilor la război.

Militarii Armatei noastre au salutat cu 
bucurie numirea în funcția de comandant su
prem al forțelor armate unificate, a mareșa
lului Uniunii Sovietice I. S. Konev.

împreună cu întregul popor muncitor, mi
litarii Forțelor Armate ale Republicii Popu
lare Romine sînt hotărîți să lupte din toate 
puterile pentru a întări capacitatea ne a- 
părare a patriei și, astfel, să contribuie la 
întărirea forței unite a statelor ce au sem
nat Tratatul de la Varșovia.

Mărețele sarcini ce revin militarilor For
țelor Armate ale țării noastre în cadrul Co
mandamentului unificat vor fi îndeplinite 
întocmai și la timp.

Cuvîntul deputatei 
FARCAS LUIZA 

din circumscripția electorală Acățari
Deputata Farcas Luiza, din circumscripția 

electorală Acățari, Regiunea Autonomă Ma
ghiară, a spus :

Oamenii muncii din regiunea noastră, 
printre care și femeile muncitoare, au primit 
cu încredere și mulțumire hotărîrile Confe
rinței de la Varșovia deoarece Tratatul în
cheiat acolo servește pacea și securitatea po
poarelor.

In munca noastră, a femeilor, încheierea 
Tratatului de la Varșovia a adus un aiv’nt 
și mai mare, deoarece noi vrem să facem și 
mai mult pentru viitorul copiilor noștri.

Toate acestea le înfăptuim cu convingerea 

că sîntem capabili să apărăm patria noastră 
dragă. Ne simțim mai tari ca oricînd, deoa
rece ne aflăm alături de puternica Uniune 
Sovietică, împreună cu celelalte țări de de
mocrație populară.

Cuvîntul deputatului 
LOTAR RADACEANU 

din circumscripția electorală Lehliu 
Deputatul Lotar Rădăceanu, din circum

scripția electorală Lehliu, regiunea București, 
a declarat că :

Tratatul de la Varșovia nu este un sim
plu tratat între guverne, el nu a trebuit să 
fie impus popoarelor prin forță și viclenie, 
cum a fost cazul, spre exemplu, cu acordu
rile de la Paris, ci este un tratat al popoare
lor ; el se bazează pe solidaritatea și apro
barea unanimă a popoarelor țărilor semna
tare cu guvernele for și cu partidele care le 
sînt forța conducătoare. El exprimă nu nu
mai solidaritatea a 8 guverne, ci însăși soli
daritatea a 8 popoare, ia a căror prietenie și 
voință comună se alătură și eroicul popor 
chinez.

De aceea, fiecare om al muncii din țara 
noastră se simte el însuși parte cdntractanță 
în acest tratat și este hotărît să lupte din 
toate puterile lui pentru deplina lui tradu
cere în viață. Tratatul de la Varșovia este 
rezultatul muncii și luptei pentru un viitor 
mai luminos, pentru pace și progres, pe care 
o duc sutele de milioane de oameni ai mun
cii din țările lagărului păcii, democrației și 
socialismului. De aceea, acest tratat a dat 
oamenilor muncii din țara noastră un senti
ment de îndreptățită mîndrie și a întărit în
crederea lor în viitor. 900 milioane oameni, 
aproape jumătate din populația pămîntului, 
sînt prin gîndul și lupta lor, prin hotărîrea 
lor de a aplica și respecta în întregime Tra
tatul de la Varșovia, semnatarii lui de fapt.

Oamenii muncii din țara noastră văd ast
fel că independența și suveranitatea țării 
lor, viața nouă socialistă ce și-o clădesc cu 
atîta avînt, sînt asigurate împotriva tuturor 
amenințărilor.

Manifestările din țara noastră, printre al
tele și recenta Conferință a reprezentanților 
mișcării pentru pace, care au exprimat vo
ința celor mai largi pături populare, au ară
tat limpede întregii lumi care este poziția 
poporului nostru față de dușmanii păcii. Tra
tatul de la Varșovia și hotărîrea cu privire 
la crearea Comandamentului unificat al for
țelor armate ale statelor semnatare dovedesc 
că țările lagărului păcii sînt deplin capabile 
să se apere cu succes, zdrobind orice agre
sor, să asigure împotriva oricărei eventuale 
amenințări sau agresiuni, independența, in
tegritatea și suveranitatea statelor semna
tare.

Cuvîntul deputatului 
MIHAI MUJIC 

din circumscripția electorală 
Baia Mare

Deputatul Mihai Mujic din circumscripția 
electorală Baia Mare, regiunea Baia Mare, a 
arătat că Tratatul de prietenie, colaborare și 
asistență mutuală încheiat de către cele opt 
state iubitoare de pace, în frunte cu Uniunea 
Sovietică, corespunde pe deplin năzuințelor 
oamenilor muncii din țara noastră.

Tratatul a stîrnit în inimile muncitorilor, 
tehnicienilor și inginerilor din țara noastră o 
adîncă încredere în viitor, un puternic imbold 
în muncă pentru a obține noi realizări menite 
să întărească hotărîrile luate la Varșovia. Ei 
dezvoltă și mai mult întrecerea socialistă 
pentru îndeplinirea și depășirea planului de 
stat pe anul 1955, cu care se încheie primul 
nostru cincinal.

Sindicatele din țara noastră socotesc drept 
o datorie sfîntă a lor față de patrie, față de 
partidul clasei muncitoare să mobilizeze oa
menii muncii pentru a înfăptui cu cinste 
prevederile Tratatului de la Varșovia, printr-o 
contribuție tot mai mare la sporirea puterii 
economice și a capacității de apărare a țării, 
la ridicarea nivelului de trai al poporului 
nostru.

Salutînd de la această tribună lupta eroi
cei muncitorimi franceze, germane, italiene, 
noi o asigurăm în același timp că, clasa 
muncitoare din R.P.R. urmărește cu simpatie 
lupta ei, că o vom sprijini și că vom munci 
și de acum înainte pentru întărirea unității 
de acțiune și a solidarității internaționale a 
oamenilor muncii.

Cuvîntul academicianului 
C 1. PARHON 

deputat al circumscripției electorale 
„6 Martie", orașul București

Acad. C. I. Parhon, deputat al circumscrip
ției electorale „6 Martie", orașul București, 
a spus printre altele :

Pentru a scrie poezii, bucăți literare bune, 
pentru a face muzică, pictură, sculptură, dar 
și știință adevărată și rodnică, e nevoie de 
pace. E nevoie de pace pentru a cultiva cim- 
piile, livezile, pădurile, pentru a crește și 
educa copiii, pentru a realiza cît mai multă 
fericire omenească.

Un cîmp infinit, înfloritor și rodnic se des
fășoară înaintea noastră — a oamenilor de 
știință și cea mai mare mulțumire pentru 
noi și colaboratorii noștri e să culegem roa
dele și să le dăm în folosința poporului, a 
maselor muncitoare. Dar pentru toate aces
tea, avem nevoie de pace. Se înțelege ușor 
ce mare impresie a făcut asupra noastră în
cheierea Tratatului de la Varșovia între cele 
8 țări europene, tratat care este sprijinit de 
minunata țară a Chinei populare, cu cei 600 
de milioane de locuitori ai săi.

Adresîndu-se oamenilor de știință din 
toate colțurile lumii, vorbitorul a spus : Să 
ne unim cu toții și să apărăm știința, pe 
care toți o voim cît mai înfloritoare și rod
nică, pusă în slujba popoarelor noastre și a 
omenirii întregi, să facem în acest scop un 
imens bloc care să cuprindă întreaga su
prafață a pămîntului. Spuneți guvernanților 
care nu înțeleg măreția și curățenia aspi
rațiilor noastre : „Noi nu putem să vă ur
măm pe drumul ce dezbină popoarele, noi 
vom merge totdeauna pe calea care le apro
pie". Adresați-vă acestor popoare, arălin- 

- du-le binefacerile științei și nevoia solidari
tății internaționale. Mergînd pe acest drum 
vom impune pacea și vom face ca știința să 
progreseze mereu.

Pentru țara mea scumpă și viitorul ei, 
pentru vrednicii oameni care o zidesc și o 
vor înălța mereu mai sus, pentru fiii, nepoții 
și strănepoții noștri care nu vor mai cunoaște 
zădărnicia opintelilor din calea fericirii lor, 
cu adîncă convingere, în numele meu și al 
oamenilor de știință, litere și artă din 
R.P.R., alături de tot poporul nostru cinstit 
și vrednic, fără rezerve îmi dau adeziunea 
la Tratatul de la Varșovia și declar că, în 
totul de acord cu hotărîrile luate acolo, voi 
lupta cu putere și priceperea pe care le am 
și cît le voi mai avea, pentru îndeplinirea 
lor.
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Zece ani de la înființarea Universității „Bolyai”
Universitatea „Bolyai" împlinește 10 ani 

de activitate. Acest eveniment sărbătoresc 
prilejuiește trecerea în revistă a muncii des
fășurate de noi în cei zece ani de activitate.

Existenta și continua dezvoltare a univer
sității noastre este o consecință firească a 
luptei partidului, clasei muncitoare pentru 
democratizarea țării noastre, pentru răstur
narea puterii claselor exploatatoare, pentru 
construirea socialismului. Universitatea 
„Bolyai" s-a născut în focul luptelor oame
nilor muncii romîni și maghiari, împotriva 
naționalismului burghez, pentru rezolvarea 
problemei naționale.

Lupta dîrză dintre forțele progresului și 
ale reacțiunii ce se desfășoară în perioada 
de trecere de la capitalism la socialism ca 
expresie a cerințelor unor legi obiective, s-a 
manifestat și în jurul creării universității. 
Această luotă n-a încetat nici după înfiin
țarea sa. Reacțiunea maghiară a încercat să 
transforme universitatea într-un instrument 
ideologic al reacțiunii, îndreptat împotriva 
forțelor democrate maghiare și romîne, în
tr-un instrument al perpetuării influenței 
reacțiunii asupra unei părți a intelectuali
tății, maghiare și a tineretului studios. Co
muniștii și elementele progresiste din ca
drul Universității „Bolyai" au trebuit să 
lupte împotriva tendințelor naționaliste ale 
așa zisei „unități maghiare", ai cărei repre
zentanți au încercat să împiedice îndepărtarea 
elementelor reacționare din universitate, să 
frîneze triumful adevăratei științe în fiecare 
aulă, în fiecare sală de curs, în fiecare labo
rator.

Reacțiunea romînă și maghiară, aliată în 
încercările de subminare a transformărilor 
democrat-populare, a acționat cot la cot și în 
ceea ce privește propaganda împotriva Uni
versității „Bolyai". Elementele naționaliste 
romîne susțineau că nu este necesară o uni
versitate cu limba de predare maghiară, iar 
agenții reacțiunii maghiare țipau în gura 
mare că această instituție n-are nici un 
viitor, că nu este decît o farsă, care va dis
pare mai curînd sau mai tîrziu.

Propaganda reacționară a dat greș și de 
data aceasta. Politica partidului nostru și 
transformările revoluționare democrat-popu
lare petrecute în țara noastră au asigurat 
existența și dezvoltarea continuă a Universi
tății „Bolyai". Cu sprijinul partidului și al 
guvernului nostru, comuniștii și elementele 
progresiste din cadrul universității au reușit 
să învingă greutățile inerente începutului 
Universitatea s-a întărit an de an, și odată 
cu aceasta s-a ridicat și nivelul muncii didac- 
tico-educative și științifice.

Reforma învățămîntului înfăptuită în 1948 
— parte integrantă a revoluției culturale ce 
se desfășoară în țara noastră — a însemnat 
o cotitură și în viața Universității „Bolyai".

Din an în an a crescut conținutul socialist 
al tuturor factorilor învățămîntului. In 
acești ani, în cadrul universității noastre s-a 
desfășurat o luptă continuă împotriva ideolo
giei burgheze reacționare, antiștiințifice și a 
reprezentanților ei. In acești ani au triumfat 
și în universitatea noastră mărețele idei 
marxist-Ieniniste, înaintatele metode științi
fice de predare sovietice.

Datorită grijii partidului și guvernului 
universitatea noastră dispune astăzi de insta
lații și laboratoare moderne și localuri po
trivite. In timp ce în anul de învățămînt 
1945/1946 numărul laboratoarelor și al săli
lor. de cursuri a fost de 40, în anul 1954/ 
1955 numărul lor s-a ridicat la 75. In aceeași 
perioadă, numărul locurilor s-a majorat de 
la 1050 la 1788. In timp ce în primul an 
n-am avut decît o singură bibliotecă cu 65 
de locuri, în anul universitar 1954/1955 func
ționau 12 biblioteci cu 429 locuri pe lingă 
facultățile existente. Numărul volumelor 
aflate în biblioteci a atins azi cifra de 
141.500.

Ca la fiecare instituție de învățămînt, 
și la universitatea noastră nivelul calitativ 
al învățămîntului este determinat de nivelu’ 
pregătirii cadrelor didactice, de nivelul lor 
științifico-ideologic. Intr-o școală superioară 
de tip socialist pot face față cerințelor 
numai acei profesori, conferențiari sau asis
tenți care nu se mulțumesc cu simpla trans
mitere a cunoștințelor lor, ci înțeleg să 
educe tineretul în spiritul patriotismului so
cialist și al internaționalismului proletar, 
care nu numai că țin pas cu dezvoltarea

Prof. univ. Gali Ernd 
prorector al Universității „Bolyai" 

din Cluj

științei, ci contribuie prin cercetările lor per
sonale la propășirea ei. De aceea conducerea 
universității, ajutată de organizația de 
partid și de celelalte organizații obștești, a 
făcut și continuă să facă eforturi consecvente 
pentru a asigura ridicarea științifică, ideolo
gică și politică a personalului didactic, 
pentru a asigura puritatea ideologică și uni
tatea procesului de învățămînt. Catedrele 
noastre au dus o luptă consecventă pentru 
lichidarea influenței ideologiei burgheze, a 
influenței diferitelor curente antiștiințifice, 
Infiltrate în munca didactico-educativă și 
științifică. A trebuit să luptăm cu consec
vență împotriva cosmopolitismului, obiecti
vismului, a curentului mendelist-morganist 
și mai cu seamă înpotriva naționalismului 
burghez și a manifestărilor acestuia — izo
larea națională, așa zisa „superioritate cul
turală maghiară", transilvanismui, etc. In 
această luptă un ajutor de neprețuit ne-a 
fost experiența muncii științifice sovietice și 
a învățămîntului superior sovietic. Putem 
spune pe drept cuvînt că azi nu există ca
tedră din cadrul Universității „Bolyai" care 
să nu folosească necontenit cuceririle științei 
sovietice și să nu se străduiască să-și însu
șească metodele învățămîntului superior' so
vietic. Marea majoritate a personalului nos
tru didactic și-a însușit pe lingă limba ro
mînă și limba rusă, și studiază în original 
operele savanților sovietici. In ceea ce pri
vește însușirea cuceririlor și metodelor știin
ței sovietice, în ultimii ani am primit un aju
tor direct și din partea acelor membri ai 
corpului didactic care au absolvit universi
tăți sovietice, sau care au dobîndit în 
U.R.S.S. titlul de candidat în științe.

In anii de după reforma învățămîntului, 
catedrele de științe sociale au început să 
joace un rol din ce în ce mai mare în viața 
universității noastre. Cadrele care predau 
bazele marxism-leninismuiui, materialismul 
dialectic și istoric, precum și economia poli
tică, au contribuit în mare măsură la răs- 
pîndirea învățăturii lui Marx, Engels, Lenin 
și Stalin atît în rîndurile cadrelor didactice 
cît și în rîndurile studenților. Conducerea 
universității și cadrele didactice au primit 
un ajutor eficace din partea colaboratorilor 
diferitelor catedre de științe sociale în lupta 
împotriva ideologiei burgheze, în fundamen
tarea principiilor muncii didactice și științi
fice și în educarea patriotică a tineretului.

Eforturile noastre îndreptate spre asigu
rarea purității ideologice sînt nedespărțite de 
ridicarea neîncetată a nivelului profesional- 
științific al predării. In străduințele noastre 
ocupă un loc de frunte organizarea aspiran- 
turii. Marea majoritate a colaboratorilor 
universității noastre se pregătesc azi în 
mod serios să obțină un titlu științific. Unii 
dintre ei sînt de pe acum doctori sau candi
dați în științe. AÂinisterul Învățămîntului a 
organizat și în cadrul unora din catedrele 
noastre pregătirea aspiranților. Astfel cate
drele de limba și literatura maghiară, de 
fizică și de fiziologia plantelor, pregătesc, 
sub îndrumarea unor specialiști competenți, 
viitoare cadre științifice, de înaltă calificare.

Cercetările științifice desfășurate în cadrul 
Universității „Bolyai" — ca și în celelalte 
institute de învățămînt superior din țara 
noastră — sînt puse în slujba construcției 
socialiste, a îndeplinirii planului de stat, a 
rezolvării problemelor practice puse de cerin
țele vieții. In elaborarea planului de muncă 
științifică a universității noastre ne-am stră
duit să lichidăm rămășițele concepției gre
șite a „științei pure" și să evităm în același 
timp practicismul îngust.

Rezultatele de început ale muncii științi
fice desfășurate de Universitatea „Bolyai" 
s-au oglindit în numeroase comunicări și 
conferințe științifice citite și discutate la 
sesiunea științifică din decembrie 1954 a Fi
lialei din Cluj a Academiei R.P.R., precum 
și la sesiunea științifică comună a Universi
tăților „Bolyai" și „Babeș", ce a avut loc în 
luna mai a.c. Aceste două sesiuni științifice 
au fost nu numai un bun prilej pentru apre
cierea succeselor obținute, ci au constituit 
un imbold pentru succese și mai mari în 
activitatea științifică.

In afară de munca stiict științifică o parte 
considerabilă a personalului didactic al uni

versității noastre desfășoară o însemnată 
activitate publicistică pe tărîmul populariză
rii științei și de redactare a unor manuale 
pentru școli secundare.

In fiecare an un număr însemnat al absol
venților noștri primesc munci de răspundere 
în diferite sectoare ale vieții noastre de stat, 
sociale și culturale.

Ce posibilități nelimitate a deschis regimul 
de democrație populară și în fața tineretului 
maghiar din patria noastră! Odinioară, în 
Romînia burghezo-moșierească, pe acei cîțiva 

tineri „minoritari", proveniți din familii de 
muncitori sau țărani muncitori, care au 
reușit cu mari greutăți să pătrundă dincoio 
de poarta științei, baricadată de „numeros 
clausus" și taxe școlare imposibile de plătit, 
îi așteptau ani grei, de lipsuri și umilinți și 
adesea loviturile huliganilor fasciști. 
Regimul de democrație populară a doborît 
barierele care despărțeau știința de popor și 
a deschis larg drumurile spre ciiadela știin
ței. O expresie a acestui lucru este faptul că 
studenții universității noastre se bucură în 
mod firesc de același sprijin ca și studenții 
celorlalte universități din țară.

Marea majoritate a studenților noștri se 
străduiesc ca prin muncă susținută și studiu 
conștiincios să se dovedească vrednici de 
grija și ajutorul poporului, al partidului și 
al guvernului nostru. In acest an, condu
cerea universității și personalul didaciic 
și-au mărit exigențele atît față de sludenți 
cît și față de munca proprie. Am acordat o 
atenție deosebită organizării și planificării 
cît mai bune a timpului studenților. Am 
depus eforturi susținute pentru a explica 
studenților necesitatea de a studia sistematic 
de la începutul anului, la toate materiile de 
specialitate și de științe sociale.

Universitatea socialistă se bazează pe 
colaborarea creatoare între profesori și stu- 
denți. Această legătură rodnică se manifestă 
nu numai în munca didactico-educativă ci și 
pe tărîmul cercetărilor științifice. Și la uni
versitatea noastră se dezvoltă în mod con
tinuu activitatea cercurilor științifice studen
țești. Sarcina acestor cercuri este de a scoate 
la iveală capacitățile științifice ale studen
ților. Anul acesta au activat 18 cercuri, dis- 
cutînd în ședințele lor 75 lucrări. Mai mulți 
studenți ai Universității „Bolyai" au prezen
tat studii demne de remarcat, la conferința 
orășenească a cercurilor științifice studen
țești.

Paralel cu progresele din domeniul învă
țămîntului și de pe tărîmul muncii științifice 
este în plină dezvoltare mișcarea sportivă 
și activitatea culturală a studențimii noastre.

Conducerea, corpul didactic și studenții 
universității noastre cultivă și întăresc cu o 
grijă deosebită legăturile frățești cu Univer
sitatea „V. Babeș". Colaborarea dintre cele 
două universități devine din an în an mai 
strînsă, mai rodnică. Unele facultăți din 
cadrul celor două universități discută în co
mun probleme didactice, științifice și ideolo
gice de actualitate. Unii profesori ai Univer
sității „Babeș" țin la noi conferințe în limba 
maghiară, iar profesorii Universității 
„Bolyai" țin conferințe în limba romînă la 
Universitatea „Babeș1. Mulți profesori ai 
celor două universități lucrează la proble
me științifice comune. Și studenții universi
tăților noastre mențin o strînsă legătură. Ei 
locuiesc în același cămin, învață laolaltă, 
se distrează împreună. Multe cercuri studen
țești și-au creat relații permanente de cola
borare. Colaborarea frățească între cele două 
universități exprimă unitatea de monolit a 
poporului muncitor romîn cu oamenii muncii 
maghiari din țara noastră, voința și năzuin
ța noastră comună de a contribui cu toate 
forțele și capacitățile noastre la înflorirea 
scumpei noastre patrii — Republica Popu
lară Romînă.

Cadrele didactice și studenții universității 
întîmpină cea de a zecea aniversare a Uni
versității „Bolyai" plini de recunoștință față 
de Partidul Muncitoresc Romîn și guvernul 
R.P.R. — fără al căror ajutor munca și pro
gresul continuu al muncii noastre ar fi de 
neînchipuit. Această recunoștință noi o vom 
traduce în fapte luptînd pentru ridicarea con
tinuă a nivelului muncii didactico-educative 
și științifice la*nivelul menirii nobile a uni
versității socialiste, luptînd hotărîți pentru 
întărirea frăției dintre poporul muncitor ro
mîn și oamenii muncii din rîndurile minori
tăților naționale, pentru întărirea patriei 
noastre și apărarea păcii.

Manifestări muzicale 
în Capitală

Marți 31 mai, orele 
20, va avea loc în sala 
Studio din Ateneul 
R.P.R. recitalul pianis
tei Gerda Gold care 
va interpreta: Coral 
în sol major de Bach, 
Variațiuni pe o temă 
de Haendel (op. 24) 
de Brahms, Două pre

ludii de Kabalevski și Suita pentru pian 
de Raciu Palladi. In partea a doua a con
certului mezzosoprana Evelyne Gheorghiu 
va cînta lieduri de Francesco Rossi, Brahms, 
Ceaikovski, Doiuhanian, Emil Monția, Sabin 
Drăgoi și Radu Drăgan. In cadrul concer
tului își dau concursul: Andela Veisova- 
Costea, laureată a Concursului Internațional 
de la Praga din 1947 — violă și Nicolae I 
Radulescu — pian.

Miercuri 1 iunie, orele 20, în sala Dalles, i 
concert de muzică de cameră dedicat opere
lor lui KODALY și BARTOK. In program j 
figurează: Sonata în do major op. 4 și „A- j 
dagio" pentru violoncel și pian de Zoltăn 
Kodăly (Alfons Capitanovici — violoncel; 
Sarolta Erkel-Trosner (Tg. Mureș) — j 
pian) ; Lieduri de Kodăly și Bartdk (Ecate- | 
rina Vîlcovici. solistă a Operei de Stat din 
Cluj, — mezzosoprana, Radu Drăgan — 
pian) ; în încheierea programului, pianista 
Sarolta Erkel-Trosner va interpreta următoa
rele lucrări de Kodâiy : Dansuri din Maros- 
szek, Epitaf, Cintec popular secuiesc, Sea
ră ia Secui și Cîntece țărănești.

Miercuri 1 iunie, orele 19,50, în sala Ate
neului R.P.R. concert coral închinat Zilei in
ternaționale a copilului, interpretat de Corul 
de copii Radio,laureat al Festivalurilor mon
diale de la Berlin și București. Dirijor: Ion 
Vanica. Partea l-a a programului este alcă
tuit din lucrări de Mozart, Faure, Cezar Cui, 
Strauss, Șostacovici, Koposov, Soloviov Se- 
doi, Gh. Ștephănescu, N. lonescu, G. Klein, 
I. Vanica și V. Onițiu. In partea a doua a 
concertului se va executa „Povestea din pă
dure" suită vocal-simfonică pentru povesti
tor. soliști, cor și Orchestră de C. Bobescu, 
artist emerit al R.P.R. Versuri de: M. Je- 
măneanu și T. Constantinescu. Povestitor: 
Geluța Dumitrescu ; Soliști : Eliza Giurgea, 
Tanți Costea, Ion Teodorescu. Denise Bră- 
nescu, Ileana Cotrubaș, Marioara Moraru și 
Elena Ivan. Acompaniază : Orchestra de Stu
dio Radio. La pian : Alexandru $umski. Di
rijor adjunct: Elena Vicică.

Joi 2 iunie, orele 20, în sala C.C.S. str. 
Lipscani 53 — concert simfonic dat de An
samblul de Cîntece și Dansuri al C.C.S., lau
reat al Premiului de Stat. Dirijor: Sergiu 
Comissiona. Programul cuprinde: „Cantata 
țărănească" de J. S. Bach (Execută: Corul 
Ansamblului C.C.S. dirijat de N. Ciobanu; 
Soliști : Lila Cristescu — soprană și Alexan
dru Voinescu — bariton) ; Concertul nr. 1 
în sol major pentru flaut și orchestră de Mo
zart (Solist: V. S. Jianu, artist emerit al 
R.P.R., laureat al Premiului de Stat) ; 8 
cîntece populare ruse de Liadov și „Peer 
Gynt" Suita simfonică nr. 1 de Grieg.

Vineri 3 iunie, orele 20, în sala Dalles, 
concert de sonate. Violoncelistul Alfons Ca
pitanovici și pianista Smaranda Athanasof 
prezintă următorul program : Sonata nr. 5 
în mi minor de Antonio Vivaldi; Sonata op. 
19 în sol minor de Serghei Rachmaninov și 
Sonata op. 6 în fa major de Richard Strauss.

Sîmbătă 4 iunie, orele 19,45 și duminică 5 
iunie, orele 10,45, în sala Ateneului R.P.R. 
concert dat de Orchestra simfonică a Filar
monicii de Stat „George Enescu", colectiv 
artistic emerit din R.P.R. Concertul va fi di
rijat de cunoscutul pianist și dirijor italian 
Carlo Zecchi. Programul cuprinde următoa
rele : Gemimiani: Concerto grosso în sol 
minor; Mortar!: Muzică pentru coarde în 
primă audiție ; Verdi: Vecerniile siciliene ; 
Schumann : Simfonia a IV-a.
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Cei peste 80.000 de spectatori prezenți 
duminică la stadionul „23 August1' au tre
cut cu succes examenul de sportivi pasio
nați, înfruntînd ploaia torențială, dornici să 
asiste la o victorie a culorilor reprezentati
vei noastre. Echipa R.P.R. n-a reușit să o- 
fere această satisfacție, n-a reușit să îm
plinească anticipările generale și a terminat 
la egalitate un joc care în mod firesc putea 
să-l cîștige.

Reprezentativa țării noastre a început jo
cul într-un ritm viu care permitea cele mai 
optimiste anticipări. Desfășurînd un joc va
riat, rapid, echipa R.P.R. a dominat primele 
15 minute în mod net, o echipă dezorientată 
de acest începui vijelios. In această perioa
dă, linia noastră de atac a întreprins multe 
atacuri periculoase și a creat multe ocazii, 
nefructificate pînă la sfîrșit, datorită inter
vențiilor de uitim moment ale portarului po
lonez sau impreciziei în șut a ataeanților 
noștri. Primul gol a fost marcat în urma 
unei frumoase combinații Suru-Ozon. Puțin 
după marcarea golului, echipa noastră a co
mis o greșeală care nu se semnalează pen
tru prima oară : a scăzut ritmul jocului și 
n-a mai luptat să mărească avantajul.

Echipa poloneză a profitat de această în
cetineală pentru a-și organiza jocul, apoi 
încet, încet, a restabilit echilibrul luînd de 
rnuite ori și inițiativa. Echipa noastră a fost 
nevoită să facă față la numeroase atacuri 
care se dovedeau din ce în ce mai pericu
loase. Pînă aproape de sfîrșit, s-a văzut lim
pede că revenirea oaspeților nu este înles
nită numai de faptul că echipa noastră a slă
bit alura ci și de comportarea sub aștep
tări a unor jucători. Un asemenea exemplu 
este cel al lui Androvici care s-a comportat 
foarte slab, slăbind linia apărării.

_Avînd acest gol permanent în echipă, a- 
părarea noastră a fost nevoită să-și dubleze 
eforturile. Mijlocașul Călinoiu — nici el în 
cea mai bună formă — a trebuit să joace 
retras, pentru a-1 dubla ipe Androvici, avînd 
un rol mai mult defensiv. Sub așteptări s-au 
comportat Toma, care a arătat multă nesi
guranță (fiind vinovat și de primirea pri
mului gol) și Suciu, care n-a corespuns. In 
asemenea împrejurări, este clar că angrena
jul întregii noastre formații a avut mult de 
suferit și că eforturile celorlalți cornponenți 
pentru a suplirfi aceste lipsuri au trebuit să 
fie cu mult mai mari și mai grele.

După pauză, eforturile acestea mult în-

i greunate de ploaie, s-au făcut curînd resim
țite și echipa noastră a fost nevoită să facă 
apel la ultimele resurse pentru a putea re
zista atacurilor insistente ale oaspeților care, 
mult mai bine pregătiți din punct de vedere 
fizic, s-au acomodat mai ușor cu terenul a- 
lunecos.

In această perioadă, polonezii au marcat 
la interval de cîteva minute cele două go
luri. Primul (în min. 65) din vina lui Toma, 
care n-a schițat nici un gest la o minge 
foarte ușoară, iar al doilea în urma unei ne
înțelegeri a apărării, consecință și a derutei 
care cuprinsese întreaga echipă (min. 67).

Reacția echipei noastre a arătat adevăra
tele sale posibilități și resurse morale. Com- 
ponenții reprezentativei au contra-atacat cu 
multă însuflețire și după cîteva ocazii cla
re. au egalat în ciuda apărării îndîrjite a 
oaspeților, iar în continuare au ratat prilejul 
să înscrie nu numai punctul victorios ci 
multe altele care ar fi consfințit o victorie 
la care aveam dreptul în mod nemijlocit, 
chiar în condițiile nesatisfăcătoare în care 
s-a prezentat echipa' romînă.

Partida, influențată foarte mult de starea 
timpului, a reușit totuși să se ridice la un 
nivel satisfăcător, datorită ardoarei cu care 
au luptat ambele echipe. Dintre jucătorii 
noștri merită a fi evidențiați Szoko, Ozon, 
Suru, Pereț, Zavoda II și tînărul Georges
cu care a debutat promițător într-un meci 
destul de greu.

Oaspeții au furnizat o plăcută surpriză 
prin jocul desfășurat. Ei au executat schim
buri reușite, regrupări foarte operative, au 
arătat mobilitate pe teren. Cel mai bun 
component al oaspeților a fost apărarea unde 
s-au remarcat portarul Szymkowiak, stope
rul Korynt, fundașul Wozniak și mijloca
șul Suszczyk. înaintarea a combinat frumos, 
dar n-a reușit să ducă la bun sfîrșit majo
ritatea acțiunilor.

Arbitrul sovietic N. Balakin a condus 
competent următoarele formații:

R.P.R.: Toma, Zavoda II, Androvici, Szo
ko, Călinoiu, Pereț (din min. 87 Toma), Su
ciu (din min. 65 Tătaru), Nicușor, Ozon, 
Georgescu, Suru.

R. P. Polonă: Szymkowiak, Mashelli, 
Korynt, Wozniak, Suszczyk, Zietara, 
Kempny, Brychczy, Cieslik, (Hachorek), 
Pohl (Cieslik), Baskiewicz.

GH. RUSSU

R. P. Romînă B — R. P. Polonă B 1-0 (0-0)
Reprezentativa secundă de fotbal a țării 

noastre a realizat la Lodz o performanță 
care-i face cinste: o victorie prețioasă cu 
1—0 asupra reprezentativei secunde a R.P. 
Polone. Întreaga noastră echipă a jucat cu 
deosebită dîrzenie și dorință de a cuceri vic
toria. practicînd un fotbal de calitate care 
a atras aprecierile unanime ale celor 40.000 
spectatori.

Meciul a decurs în nota de superioritate 
a echipei noastre care nu a putut însă să

fructifice decît una din multele ocazii pe care 
Ie-a avut. Unicul punct a fost înscris în 
min. 69, de Gabor.

Intîlnirea disputată într-o notă de perfec
tă sportivitate a fost condusă de arbitrul G. 
Schultz (R. D. Germană)

R.P. Romînă a fost reprezentată de ur
mătoarea echipă : Cosma, Pahonțu (din min, 
89 Topșa), Apolzan, V. Dumitrescu, Hidișan, 
Maior, Blujdea (din min. 60 Szckely) Ga
bor, Ene II, Avasilichioaie, Mihai.

„Cupa do Vară
a

Etapa a Il-a a „Cupei de vară" la fotbal 
s-a încheiat cu următoarele rezultate: Pro- 

i greșul București—Dinamo București (tine- 
. ret) 2—0; Progresul București (tineret)—Lo

comotiva Constanța (tineret) 2—2 ; Flacăra 
Ploești—Dinamo Orașul Stalin 0—2; Loco

motiva Constanța—C.C.A. 0—1 ; Avîntul Re
ghin—Flamura Roșie Arad 0—5 ; Știința 
Cluj—Locomotiva Tg. Mureș 3—0 ; Minerul 
Petroșani—Locomotiva Timișoara 2—1 ; Ști
ința Timișoara—Avîntul Reghin (tineret) 
(5-0).

Știri
® Pe șoseaua București—Urziceni s-a des

fășurat duminică finala campionatului ciclist 
de semifond al R.P.R. pe anul 1955. între
cerea s-a disputat contra cronometrului, cu 
plecări individuale din două în două minute, 
pe o distanță de 100 km. Titlul de campion 
a fost cîștigat de tînărul ciclist Constantin 
Dumitrescu care a parcurs 100 km. în 2h 
31’03” cu excepționala medie orară de 
39,720 km. Rezultatul lui Dumitrescu este 
cel mai bun obținut vreodată în țara noas
tră și coboară cu 3 minute sub noua normă 
de maestru al sportului.

• In cea de a patra rundă a meciului de 
șah dintre echipele U.R.S.S. și R. P. Ungare,

desfășurată la 28 mal, marele maestru ma
ghiar Szabo a pierdut la Bronștein. Par
tida dintre Bilek și Keres s-a terminat remi
ză, Benko a cîștigat la Mikenas. Partida din
tre Petrosian și Barcza s-a întrerupt cu șan
se de partea marelui maestru sovietic.

Scorul meciului a devenit 9—5 în favoa
rea șahiștilor sovietici.

• La 29 mai s-a disputat în orașul italian 
Torino intîlnirea internațională de fotbal din. 
tre echipele selecționate ale Italiei și R.P.F. 
Iugoslavia.

Echipa italiană, care juca în fața publi
cului său, a fost învinsă cu scorul de 4—0.
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Cum se combat în lunile de vară 
dăunătorii și bolile care apar în cîmp

Dintre bolile ce apar în culturile de păioa- 
se în timpul verii, cele mai frecvente sînt 
ruginile, mălura și tăciunii.

Ruginile atacă aproape în fiecare an cul
turile de grîu, orz, ovăz și secară. Ele se 
manifestă prin apariția pe frunze, pai și spic 
a unor foarte mici perinuțe prăfoase (pus
tule), a căror formă, culoare și mărime va
riază după felul ruginii. Cele mai păgubi
toare sînt ruginile care atacă grîul, iar din
tre acestea rugina neagră provoacă cele mai 
mari pagube deoarece produce șiștăvirea 
boabelor.

Combaterea ruginilor la toate cerealele se 
face deocamdată la noi prin respectarea mă
surilor agrotehnice, recomandate în agromi- 
nim. Dintre acestea se va da atenție acum 
în vară, dezmiriștirii — imediat după sece
rat, iar înspre toamnă se vor face arături 
adînci pentru distrugerea buruienilor și sa- 
mulastrei care sînt punți de trecere a rugi
nilor din toamnă în primăvară. O măsură 
foarte importantă ce trebuie aplicată în tot 
timpul verii și toamnei pentru prevenirea 
atacurilor de rugină neagră este distrugerea 
dracilei (Berberis Vulgaris) pe care parazi
tul care produce această boală trăiește îna
inte de a trece la grîu.

Altă boală răspîndită la grîu și în ulti
mul timp la orz este mălura. Ea se găsește 
în interiorul boabelor de grîu, sub forma u- 
nui praf negricios, cu miros de pește stri
cat. Spicele infectate se recunosc în Ian la 
scurt timp după înspicare, prin culoarea lor 
verde albăstrie și portul lor țeapăn. Mai ușor 
se recunoaște grîul mălurat în timpul coa
cerii. Culoarea spicelor bolnave este acum 
de un galben vinețiu spre deosebire de ale 
celor sănătoase care sînt galbene deschis.

Combaterea mălurei se face prin tratarea 
seminței cu prafuri (organo-mercurice), fo
losind 200 grame produs la 100 kg. grîu. 
De asemenea se recomandă treierarea griu
lui mălurat după cel sănătos.

Tăciunele este de asemenea răspîndit în 
culturile de grîu și mai ales în cele de orz 
și ovăz. La grîu se cunoaște un singur fel 
de tăciune, anume cel zburător; la orz și 
ovăz sînt două feluri : tăciunele zburător și 
tăciunele îmbrăcat. Primul infectează în 
timpul înfloritului, cuibărindu-se în interio
rul tinerelor boabe pe care apoi le distruge

Dr. Ana Hulea
laureat al Premiului de Stat

și dr. Fiorica Manolache
de la I.C.A.R. București

iar în locul lor se dezvoltă praful negru 
de tăciune. Cel de al doilea tăciune îmbol
năvește orzul și ovăzul în timpul treierului, 
praful negricios lipindu-se de boabe. Acestea 
fiind introduse în pămînt, infectează plan
tele.

Sămînța de orz provenită din culturi in
fectate cu tăciune zburător se va trata în 
toamnă cu apă caldă de 50—52°C. după 
indicațiile Ministerului Agriculturii și Silvi
culturii, iar aceea provenită din culturi ata
cate de tăciune îmbrăcat se va trata cu for
mol sau cu produse antimălurice.

La ovăz combaterea ambilor tăciuni se 
face cu formol, în concentrație de 350 cc. 
la 100 1. apă. Tratamentul se poate începe 
din toamnă, fără a fi pericol de distrugerea 
seminței

Dintre dăunători, cei mai periculoși sînt: 
gîndacul ghebos, gîndacul ovăzului, cărăbu
șii și ploșnițele cerealelor.

Gîndacul ghebos este de Culoare neagră- 
smolie, cu lungimea corpului de 14—16 mm. 
Are pieptul bombat. Este răspîndit în multe 
regiuni din țară, mai ales în cîmpia dună
reană și vestul țării. Gîndacii apar în luna 
iunie și atacă spicele. După un timp de hră- 
nire depun ouăle, mai adesea sub clăile de 
snopi. Larvele (viermii) care produc cele 
mai mari pagube, apar obișnuit în lunile iu- 
lie-august, hrănindu-se cu samulastră. A- 
coio unde s-au constatat invazii, se ridică în 
cel mai scurt timp snopii de pe cîmp pentru 
a împiedica gîndacii să-și depună ouăle; 
imediat după recoltare se dezmiriștește 
pentru a se înlătura formarea samulastrei. 
Toamna se fac arături adînci.

Gîndacul ovăzului are corpul de 4—4,8 
mm., pieptul gălbui roșcat și aripile scor
țoase, albăstrui închis. Atacă orzul și ovă
zul. Se combate prin prăfuiri cu hexacloran 
sau D.D.T. 25—30 kg./ha. sau stropiri cu 
soluții săpunoase de nicotină (0,15—0,16 la 
sută) din nicotină de 96—98 la sută (150— 

160 gr. la 100 1. apă + 1 kg. săpun moale), 
la apariția gîndacilor sau la 3—4 zile de 
la apariția primelor larve. In lipsa insecti
cidelor se vor aduna gîndacii și larvele cu 
mîna sau cu aparate speciale (aparatul Pav- 
lovschi).

Cărăbușii cerealelor au corpul între 10—15 
mm., capul este negru, pieptul verzui-negri- 
cios iar aripile brun-roșcate. Ei apar odată 
cu înspicarea cerealelor și atacă spicele, 
distrugînd florile și bobul în lapte.

Ploșnițele cerealelor sînt de două feluri : 
unele au corpul lat și de culoare brună iar 
altele au corpul alungit, ascuțit spre cap și 
de culoare alb gălbui. Atacă frunzele, tul
pinile și spicele, de grîu, orz ș.a. Grîul care 
conține un număr mare de boabe atacate dă 
o făină de calitate inferioară și o pîine cle
ioasă.

Combaterea cărăbușilor și a ploșnițelor se 
face adunînd insectele cu mîna sau cu apa
rate speciale (aparate cu piepțini) îndată 
după apariție. După seceriș se dezmiriștește 
imediat iar toamna se fac arături adînci 
pentru a se distruge larvele care se găsesc 
în pămînt.

In culturile de porumb, cea mai păgubi
toare boală ce apare în lunile de vară este 
tăciunele. Acesta se prezintă sub două forme. 
Una produce pe toate organele porumbului 
pungi albicioase, strălucitoare, neregulate ca 
formă și mărime. In interiorul pungilor se 
găsește praful de tăciune — negru-cafeniu. 
Cel de al doilea fel de tăciune se dezvoltă 
numai pe moțul și știuleții porumbului, ca 
un praf cafeniu-negricios, liber. Plantele a- 
tacate de acest din urmă fel de tăciune, nu 
mai leagă și deci nu mai formează boabe, 
știuleții fiind complet distruși.

Combaterea tăciunilor porumbului se face 
prin respectarea măsurilor agrotehnice re
comandate în agrominim, prin respectarea 
asolamentului și a igienii culturale (distru
gerea pungilor cu tăciune înainte de a se 
rupe pielița) și prin tratarea porumbului de 
sămînță cu produse antimălurice.

Porumbul este atacat și de o serie de 
dătfriători dintre care cei mai răspîndiți la 
noi sînt rățișoara sau gărgărița și molia po
rumbului.

Rățișoara sau gărgărița porumbului are 
lungimea corpului de 6,5—8 mm., culoarea 

cenușie-brună, capul prevăzut cu un cioc 
scurt și gros. Gîndacii atacă în afară de po
rumb și sfecla, floarea-soarelui și diferite 
ierburi. Plantele abia răsărite sînt retezate 
complet, la cele dezvoltate sînt roase margi
nile frunzelor. Pentru combatere se fac pră
fuiri cu pulberi de hexacloran sau D.D.T. 
30 kg./ha. sau arseniat de calciu sau plumb 
0,5 la sută, folosind 600—700 l./ha. Culturile 
atacate se pot înconjura cu șanțuri pe fun
dul cărora se prăfuiește cu insecticidele men
ționate. Dacă șanțurile nu au fost prăfuite, 
se controlează zilnic, adunîndu-se și distru- 
gîndu-se gîndacii găsiți.

Molia porumbului. Omida acestui fluturaș 
atacă porumbul, floarea-soarelui, cînepa ș.a. 
sfredelindu-le tulpinile sau în cazul porum
bului, și știuleții.

Pentru distrugerea acestui dăunător, la 
recoltare se taie tulpinile de porumb, sorg 
cît mai aproape de pămînt. Acestea împreu
nă cu ciocălăii pot fi folosiți în gospodării 
ca hrană la animale sau pentru foc pînă cel 
mai tîrziu la sfîrșitul lunii aprilie sau în
ceputul lunii mai. Toamna se ară adînc.

La cartofi cea mai păgubitoare boală este 
rîia neagră sau buba neagră. Ea produce 
pe tuberculi tumori sau gîlme de forme și 
mărimi variate. La început sînt moi apoi se 
întăresc și devin butetoase. Astfel de gîlme 
se dezvoltă și pe tulpini și stoloni, niciodată 
pe rădăcini.

Cartofii atacați de rîia neagră nu pot fi 
consumați nici de om și nici de animale. Ei 
trebuie dați la industrializare.

Combaterea acestei periculoase boli se face 
înlocuind în regiunile infectate, soiurile lo
cale de cartofi cu soiuri rezistente, recoman
date de Ministerul Agriculturii și Silvicultu
rii. Pentru a se opri răspîndirea ei este o- 
bligatoriu să se respecte măsurile de caran
tină decretate prin lege. Controlul repetat 
al culturilor de cartofi și semnalarea apa
riției bolii, constituie o măsură importantă 
pentru oprirea întinderii infecțiunii.

O altă boală periculoasă a cartofului este 
mana. Ea apare în lunile mai—iunie și se 
manifestă prin apariția pe frunze a unor 
pete mari neregulate, cafeniu închis. Pe do
sul frunzelor, în dreptul petelor, apare "un 
praf alb. De pe frunze boala trece și pe tu
berculii care în caz de atac puternic putre
zesc.

Combaterea manei se face prin stropiri cu 
zeamă bordeleză i la sută. Se aplică de re
gulă trei stropiri : una înainte de înflorit, 
a doua după căderea florilor și a treia la 
2—3 săptămîni după ultima stropire. Recol
tarea cartofilor mânați se face separat de a 
celor sănătoși.

. Dintre dăunători cel mai important este 
gîndacul de Colorado. Această insectă are 
corpul de 10—12 mm. ușor bombat și de 
culoare galben-roșiaticA Pe cap și piept 

(torace) prezintă pete negre, iar pe aripile 
scorțoase 10 dungi negre. In afară de car
tof, gîndacul poate ataca și diferite plante 
sălbatice ca: zîrna, lasniciorul, mătrăguna.

Pentru a se evita introducerea acestui dău
nător, trebuie controlate toate culturile de 
cartofi iar în cazul apariției lui se anunță 
organele agricole.

Păduchii de frunze ai cartofului produc 
răsucirea frunzelor uneori chiar și uscarea 
lăstarilor. Se combat prin stropiri cu soluții 
de nicotină 0,15—0,16 la sută la care se a- 
daugă și 1 kg. săpun moale — se pot aplica 
de asemenea și prăfuiri cu pulberi hexaclo
ran 20—25 kg. După recoltare se recomandă 
arături adînci.

La floarea-soarelui cea mai păgubitoare 
boală este putregaiul rădăcinii, tulpinii și 
capitulelor care se manifestă printr-o înmu
iere și apoi o putrezire a organelor atacate. 
Pe acestea, atît la exterior cît și la interior 
apar niște formațiuni negre și tari (sclero- 
ții) foarte rezistenți la frig și uscăciune și 
care transmit boala de la un an la altul.

Se combate prin igiena culturală, în 
timpul vegetației, și mai ales după recoltă, 
și folosirea de sămînță sănătoasă, dată la 
trior și vînturătoare pentru a se îndepărta 
scleroții și resturile de țesături infectate.

Lupoaia sau verigeiui este un parazit 
foarte răspîndit în culturile de floarea-soa
relui. Lupoaia este o plantă cu flori care 
trăiește pe rădăcinile diferitelor plante din 
care își suge hrana necesară. Plantele ata
cate rămîn mici și dau o producție scăzută 
Pentru a-i opri răspîndirea, se smulg plan
tele de Jupoaie și se ard. înainte de a înflori.

Dintre bolile bumbacului, o mare răspîn- 
dire în țara noastră are bactericza sau go- 
moza. Această boală apare pe frunze, tulpini, 
capsule și chiar pe fibre, depreciindu-le can
titativ și calitativ.

Bacterioza se combate prin tratarea semin. 
ței cu acid sulfuric concentrat urmat de 
prăfuire cu un produs organo-mercuric (cu 
care se tratează grîul împotriva mălurii). 
Bumbacul bolnav se recoltează și se păstrea
ză separat de cel sănătos.

Dintre dăunătorii bumbacului menționăm : 
păduchii bumbacului care sînt niște insecte 
mici de 1—1,2 mm cu corpul de culoare 
verde închis sau gălbui. Pagubele cele mai 
mari se produc în lunile mai-iunie. Frunzele 
atacate de. la plantele tinere se răsucesc, lăs
tarii se deformează, mai tîrziu florile cad, 
iar creșterea și formarea capsulelor este mult 
împiedicată. Se combat întocmai ca păduchii 
de frunze ai cartofului.

Un alt dăunător important al bumbacului 
este omida capsulelor care atacă în afară de 
bumbac și porumbul, tutunul, leguminoasele, 
ardeii ș.a. Are culoarea verzuie-roșcată vio
lacee pînă le brun închla.

Se combate prin prăfuiri preparate pe bază 
de D.D.T., hexacloran, in cantitate de 30—35 
kg./ha., arseniat de calciu 15 kg./ha. sau 
stropiri cu emulsii sau suspensii (zemuiri) 
de D.D.T., HCH, arseniat de calciu sau 
plumb, în concentrație de 0,5 la sută folo
sind 700—800 litri la hectar. Tratamentele 
se aplică cînd se observă zboruri de fluturi 
în masă.

La sfecla de zahăr cele mai păgubitoare 
boli sînt putregaiul umed și putregaiul ini
mii sfeclei. Apar mai ales în culturile cu 
plante slăbite fie din lipsa borului, fie în 
urma unei secete prelungite sau a umidității 
excesive etc.

Putregaiul umed se recunoaște în cîmp, 
după îngălbenirea și vestejirea frunzelor. 
Zmulgînd o plantă cu astfel de frunze se 
constată că începînd de la vîrf spre capătul 
de sus, rădăcina se înmoaie și se înegrește. 
Spre deosebire de acesta putregaiul inimii 
sfeclei începe să se înegrească de la 'partea 
de sus înspre vîrf. Rădăcinile de sfeclă ata
cate putrezesc și se usucă. Boala este foarte 
păgubitoare cînd atacă semincerii, deoarece 
aceștia nu mai formează semințe sau pro
duc semințe infectate.

Combaterea ambelor putregaiuri se face 
| prin aplicarea de amendamente cu borax fie 

ia plantare, fie la prima prașilă, prin apli
carea măsurilor agrotehnice care contribuie 
la dezvoltarea riguroasă a plantelor și prin 
igiena culturală după recoltă.

Dintre dăunători, gărgărița și molia sfe
clei sînt cele mai păgubitoare.

Gărgărița sfeclei este un gindac cenușiu 
cu ciocul lung, puțin mai mare (10—12 mm.) 
decît rățișoara porumbului. Aceste două găr
gărițe se întîinesc adesea împreună în cul
turile de sfeclă producînd pagube însem
nate mai ales în culturile de curînd răsă
rite.

Pentru combatere se înconjoară cultura a- 
tacată cu șanțuri pe fundul cărora se fac 
din loc în loc gropi-capcană, care se prăfu- 
iesc cu hexacloran sau D.D.T. Șanțurile și 
gropile se controlează după cîteva zile, apoi 
se repetă prăfuirea.

Molia sfeclei, este un fluturaș ale cărui 
omizi au culoarea verzuie-cenușie-roșcată. 
Acestea atacă sfecla săpîndu-și galerii în 
frunze, codița frunzei și mai ales în partea 
de sus a rădăcinii (la colet) Plantele puter
nic atacate pierd treptat aproape toate frun
zele, din care cauză rădăcinile rămîn nedez
voltate.

Combaterea larvelor de molia sfeclei se 
face prin prăfuiri cu hexacloran sau D.D.T. 
(la sfecla industrială 30 kg. ha., iar la bu
tași 30—40 kg.Tia.). In anii secetdși se apli
că 3—4 tratamente, iar în anii ploioși sînt 
suficiente 1—2 tratamente aplicate în lunile 
iulie și auguet.
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Romînia libera

K. E. Voroșiiov, V. M. Molotov și G. K. Jukov au primit
delegația membrilor

MOSCOVA 29 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 28 mai, K. E. Voroșilov, președin
te.e Prezidiului Sovietului Suprem, V. M. 
Molotov, prim vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri al U.R.S.S. și ministrul Afaceri
lor Externe și G. K- Jukov, ministrul Apă
rării al U.R.S.S., au primit la Kremlin dele
gația membrilor parlamentului indian în 
frunte cu Krishnamurti Rao, vicepreședinte 
al Consiliului statelor al Indiei.

Din delegație fac parte deputății în Con
siliul statelor : Krishnamurri Rao (șeful de
legației), N. G. Ranga, Divan Ciaman Lall, 
d-na Parvathi Krishnan și deputății în Ca
mera Populară Shaukatu.'iah Shah Ansari, 
ltemeshvar Sahu, d-na Indira Maideo, R Ea- 
tesan, Algu Rai Shastri, Digvidjaia Singh, 
Kamal Kumar Basu și Sardar Hunam Singh.

In numele Sovietului Suprem al U.R.S.S., 
la invitația căruia a sosit în Uniunea So
vietică delegația parlamentului indian. K. E. 
Voroșilov a salutat călduros pe oaspeți.

Șeful delegației, dl. Krishnamurti Rao, 
și-a exprimat mulțumirea pentru primirea 
ospitalieră făcută delegației în timpul șe
derii ei în U.R.S.S. Delegației parlamentului 
indian, a declarat dl. Rao, i s-a dat posibi
litatea să se informeze pe larg asupra vieții 
poporului sovietic, asupra succeselor lui în 
construcția economică și culturală. Delegația 
a vizitat R.S.S. Kazahă, R.S.S. Tadjikă, 
R.S.S. Gruzină, R.S.S. Ucraineană, orașele 
Stalingrad, Leningrad, Soci. Delegația a 
luat cunoștință de activitatea întreprinderi
lor, instituțiilor și colhozurilor sovietice, via
ța și modul de trai al oamenilor sovietici. 
Am fost primiți pretutindeni cu multă dra
goste, a spus dl. Rao. Oriunde ne-am dus, 
pretutindeni am fost întîmpinati de oameni 
care vorbeau despre pace. Și noi năzuim 
spre pace și' am venit aici ca prieteni, fără 
nici un fel de păreri preconcepute. Din ceea 
ce am văzut, ne este limpede că poporul so
vietic dorește să trăiască în pace și priete
nie cu celelalte popoare.

In încheiere, dl. Rao a arătat că sosirea

Delegația parlamentului
MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS 

transmite: La 30 mai delegația parlamen
tului indian a părăsit Moscova plecînd spre 
Iugoslavia.

Pe aeroportul central pavoazat cu dra
pelele de stat ale U.R.S.S. și Republicii In
dia, oaspeții au fost conduși de : M. P. Ta
rasov, vicepreședinte al Prezidiului Sovietu
lui Suprem al U.R.S.S. și președinte al 
Prezidiului Sovietului Suprem al R.S.F.S.R.. 
A, A. Lebedev, vicepreședinte al Sovietului

a delegației membrilor 
va contribui la Intări-

parlamentului indian
îu Uniunea Sovietică 
parlamentului indian 
rea continuă a relațiilor de prietenie dintre
ponoarele indian și sovietic, precum și la 
îmbunătățirea situației internaționale. Dl. 
Kao a rugat ca în numele său personal și 
în numele delegației să se transmită lui 
N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov.un călduros 
salut și cele mai bune urări din partea 
poporului indian.

In legătură cu declarațiile făcute în cursul 
convorbirii cu deputății parlamentului indian, 
V. M. Molotov a subliniat importanța re
lațiilor de prietenie dintre U.R.S.S. și In
dia pentru asigurarea păcii generale și ne
cesitatea dezvoltării și întăririi lor pe vii
tor.

Nu ne îndoim, a spus V. M. Molotov, că 
nimic nu desparte popoarele sovietic și in
dian în ceea ce privește problema principa
lă — problema păcii, și și-a exprimat do
rința ca, în apărarea păcii. India și Uniu
nea Sovietică să pășească pe o singură cale 
comună, pașnică.

Adresîndu-se membrilor delegației, G. K. 
Jukov a declarat că poporul sovietic, care a 
suferit mari pierderi în cursul războiului 
trecut, nu vrea să admită repetarea războiu
lui. Această năzuință sinceră a poporului 
nostru de a nu permite războiul este califi
cată de unele cercuri răuvoitoare drept o 
manifestare a slăbiciunii noastre. Conștient 
de forța sa și netemîndu-se de nici un fel 
de amenințări, poporul sovietic. consideră 
pacea drept singurul mijloc pentru rezolvarea 
tuturor problemelor internaționale.

Convorbirea a durat mai mult de o oră. 
K. E. Voroșilov a urat oaspeților drum 

bun și i-a rugat să transmită un salut căl
duros președintelui Indiei, dl. Prasad, pri
mului ministru, dl. Nehru, parlamentului in
dian și marelui popor indian.

La primire au mai asistat și N. M. Pegov, 
secretar al Prezidiului Sovietului Suprem al
U. R.S.S. și A. F. Gorkin, secretarul adjunct 
al Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.

tiadlasî a păa’ăsiî Moseova
Uniunii al Sovietului Suprem al U.R.S.S.,
V. V. Kuznețov, locțiitor al ministrului 
Afacerilor Externe al.U.R.S.S. și alții.

M. P. Tarasov și Krishnamurti Rao, șeful 
delegației indiene, au rostit scurte cuvîntări.

Delegația parlamentului indian a fost în
soțită de ambasadorul Republicii India în 
U.R.S.S., K. P. S. Menon precum și B. 
Osolnik, însărcinatul cu afaceri ad-interim 
al Republicii Populare Federative Iugoslavia 
în U.R.S.S.

Declarația făcută de Nehru unui corespondent 
al revistei sovietice „Ogoniok"

MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS trans
mite : Intr-o convorbire cu un corespondent 
al revistei „Ogoniok", primul ministru al 
Republicii India, Jawaharlal Nehru, l-a rugat 
să transmită următoarele cititorilor:

Mă pregătesc cu un mare interes pentru 
călătoria mea în Uniunea Sovietică, pentru 
întîlnirile cu oamenii sovietici și pentru a 
vedea tot ce s-a făcut în țara dvs. de cînd 
am vizitat-o ultima oară, cu aproape 28 de

ani în urmă. Plec în țara dvs. pentru a în
văța, întrucît sînt convins că în afara poli
ticii noastre comune de dezvoltare a unor 
relații prietenești cu toate popoarele, India 
poate învăța de la Uniunea Sovietică multe 
lucruri folositoare pentru noi.

Cred că cele două popoare ale noastre pot 
trage foloase de pe urma faptului că sînt 
prietene și că au încredere unul în celă
lalt.

Recepții la Pekin în cinstea premierului Indoneziei
PEKIN 30 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite : In după amiaza zilei de 29 mai, 
vicepreședintele R.P. Chineze, Ciu De, a o- 
ferit o recepție în cinstea primului ministru 
al Indoneziei, Aii Sastroamidjojo. La recep
ție au fost de față Liu $ao-ți, președintele 
Comitetului permanent al Adunării ^reprezen
tanților populari din întreaga Chină, Li Țzi- 
șen, Șen Țziun-iu, Huan Ian-pe vicepre
ședinți ai Comitetului permanent, precum și 
reprezentanții diplomatici ai Indoneziei.

In seara aceleiași zile a avut loc la am
basada Indoneziei din R.P. Chineză o mare

recepție, la care au luat parte peste 500 de 
persoane. Din partea chineză, la recepție au 
participat: Mao Țze-dun, președintele Re
publicii Populare Chineze, Liu Șao-ți, pre
ședintele Comitetului permanent al Adu
nării reprezentanților populari din întreaga 
Chină, Ciu En-lai, premierul Consiliului de 
stat, și alții.

★
PEKIN 30 (Agerpres). - CHINA NOUA 

transmite: La 30 mai, premierul Sastroamid. 
jojo a părăsit Pekinul iplecînd cu avionul să 
viziteze China de nord-est.

★

în 
în

Aceste rîndurî sînt 
scrise din pitoreasca 
insulă Brioni, scăldată 
în soare, situată 
Marea Adriatică
apropierea portului iu
goslav Pola. Acum cî
teva ore au sosit aici _ , 
mentală a Uniunii Sovietice în frunte 
tovarășul Hrușciov și delegația guvernamen
tală a Iugoslaviei în 
Tito.

După ce au încheiat 
tivelor la Belgrad, 
mentale au început o

Plecarea delegațiilor guvernamentale 
sovietică și iugoslavă pe insula Brioni
INSULA BRIONI 30 (Agerpres). — TASS 

transmite: La invitația guvernului R.P.F. 
iugoslavia, în noaptea spre 29 mai au pără
sit Belgradul, plecînd cu un tren special, 
spre insula Brioni, N. S. Hrușciov, N. A. 
Bulganin, A. I. Mikoian și ceilalți membri 
ai delegației guvernamentale sovietice.

Cu același tren au plecat împreună cu
delegația U.R.S.S. președintele Iosip Broz 
Tito, E. Kardelj, A. Rankovici și ceilalți mem
bri ai delegației guvernamentale iugoslave. 
Cele două delegații sînt însoțite ' ’
lierii și experții lor, precum și 
sovietici și iugoslavi.

•La punctul terminus al cursei 
special — orașul Karloveț, oaspeții au fost 
întîmpinați și salutați de reprezentanți ai
autorităților orașului și comandamentului 
local : Bojo Benici, președintele Comitetu
lui popular orășenesc, Milivoe Tomița, vi
cepreședinte al Comitetului popular orășe
nesc, Miha Pavlacici, deputat în Skupșcină, 
colonel Mato Bilobrk, comandant de divizie.

De la Karloveț, delegația guvernamentală 
sovietică împreună cu delegația guverna
mentală iugoslavă și persoanele care le în
soțesc au plecat cu automobilele spre orașul 
Pola de pe litoralul Mării Adriatice, iar de

de consi- 
de ziariști

trenului

acolo s-au îmbarcat pe un lacht spre insula 
Brioni.

Pe întregul traseu al călătoriei, care a 
durat cîteva ore, oaspeții sovietici și con
ducătorii statului iugoslav au fost salutați 
cu căldură de locuitorii satelor și orașelor. 
Cu toată ora matinală și ploaia neîntrerup
tă, în gările aflate pe parcursul de ia Bel
grad spre Karloveț, trenul special a fost în- 
tîmpinat de populația locală care a salutat 
pe oaspeți prin aplauze și ovații.

In orașul Rijeka, centru al industriei na
vale și petrolifere, în localitatea balneară 
Opatia și la Pazina, în orașul minier Rașa 
și în alte orașe și localități de pe litoralul 
Adriaticei, populația s-a înșiruit de-a lungul 
străzilor pe care treceau automobilele în 
care se aflau oaspeții sovietici și conducă
torii statului iugoslav. Populația își expri
ma calda ei simpatie față de poporul so
vietic și dorința de a întări prietenia iugo- 
slavo-sovietică, de a întări cauza păcii în 
lumea întreagă.

In timpul șederii pe insula Brioni, cele 
două delegații vor continua schimbul de pă
reri asupra problemelor care formează obiec
tul tratativelor sovieto-iugoslave.

Comunicatul cu privire la tratativele dintre delegațiile 
guvernamentale ale Uniunii Sovietice și Iugoslaviei

INSULA BRIONI 30 (Agerpres). — TASS 
transmite: La 29 și 30 mai a.c. au continuat 
tratativele între delegația guvernamentală a 
Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste și 
delegația guvernamentală a Republicii Popu. 
lare Federative Iugoslavia, care au sosit în 
insula Brioni.

In cursul ’ tratativelor a continuat, într-o 
atmosferă de înțelegere reciprocă, schimbul 
de păreri în problemele relațiilor dintre 
U.R.S.S. și R.P.F. Iugoslavia.

La 29 mai delegația guvernamentală a 
U.R.S.S. împreună cu membrii delegației iu
goslave a vizitat insula Brioni și monumen
tele sale.

Ziarul „Polifrika" despre
BELGRAD 30 (Agerpres). — TASS trans

mite : Ziarele iugoslave publică în prima 
pagină știri în legătură cu vizita delega
ției guvernamentale sovietice în Iugoslavia. 
Ziarul „Politika" scrie în numărul său din 
30 mai că „cele trei întîlniri ale delegațiilor, 
care au avut loc pînă în prezent, au fost

La 30 mai au avut Ioc întîlnirl ale mem
brilor delegației sovietice și consilierilor ei 
cu membrii delegației Iugoslaviei și cu con
silierii acesteia în legătură cu problemele 
care interesează cele două țări.

In aceeași zi, N. S. Hrușciov și N. A. 
Bulganin împreună cu I. Broz-Tito au vizi
tat pe bordul iachtului „Podgorka" portul 
Pola și portul Rovinj de pe coasta Istriei.

Membrii celor două delegații și consilierii 
lor au luat micul dejun și prînzul la pre
ședintele R.P.F. Iugoslavia, I. Broz-Tito.

La 31 mai delegația guvernamentală so
vietică va părăsi insula Brioni și va con
tinua călătoria prin țară.

tratativele de Ia Belgrad

In ziua: de 29 mal 1955 a încetat din viață 
după o lungă și grea suferință, academici
anul Aristide Caradja, membru onorific al 
Academiei R.P.R., în vîrstă de 94 ani.'

După ce a terminat studiile juridice, Aris
tide Caradja, avînd predilecție pentru știin
țele naturii, a studiat zoologia, botanica, pa
leontologia și geologia, care i-au servit mai 
tîrziu în cercetările sale.

In anul 1886, datorită activității științi
fice desfășurate a fost numit profesor docent 
de entomologie la Policlinica din Dresda, 
unde a funcționat scurtă vreme.

Mai tîrziu, A. Caradja se stabilește defi
nitiv în comuna părintească Grumăzești, 
județul Neamț, unde se dedică studiilor en- 
tomologice. Cercetător pasionat, a colecțio
nat și studiat cu deosebită pricepere nu
meroase grupe de insecte, în special grupa 
fluturilor lepidoptere.

Datorită realizărilor importante obținute 
de către A. Caradja, el a devenit cunoscut 
în toate țările lumii, stabilind relații știin
țifice de schimb cu muzeele zoologice din 
cele mai multe țări ale Europei, a revizuit 
cu competență materialul entomologie al a- 
cestora.

Studiile asupra microlepidopterelor (fluturi 
mici) și colecția sa de fluturi, care cuprin
de aproximativ o sută de mii de exemplare, 
admirabil preparate și întreținute, alcătuiesc 
un material științific de importanță interna
țională. întreagă această colecție-, formată 
din aproximativ 3.000 de tipuri — specii și 
varietăți — au fost descoperite și descrise cu 
multă măiestrie de către Aristide Caradja.

Această valoroasă colecție, strînsă cu mi
gală și conservată printr-o muncă stărui
toare, a fost donată de către Ari&tide Carad
ja Muzeului de Istorie Naturală „Grigore 
Antipa" din București, pentru a putea 
fi pusă la dispoziția cercetătorilor din do
meniul științelor naturii, deși i s-a oferit

Din partea Prezidiului

o sumă fabuloasă pentru achiziționarea ei 
de anumite instituții din străinătate.

Activitatea publicistică a lui Caradja a 
început în 1891 prin publicarea lucrării sale 
privitoare la fauna lepidopterologică și a 
continuat pînă în anul 1950, dînd științelor 
naturii din țara noastră și din străinătate 
peste 60 de valoroase lucrări științifice.

In afară de studiile de entomologie, Aris
tide Caradja s-a ocupat și de cercetări geo
logice și climatologice, fiind inițiatorul unei 
noi metode de investigație pentru cunoaște
rea trecutului geologic și climatologic al pă- 
mîntului.

In întreaga sa activitate, considerațiile teo
retice le-a stabilit prin aplicarea rezultatelor 
acestora Ia alte discipline înrudite (zoolo
gia, botanica, paleontologia, paleogeografia, 
paleoclimatologia etc.)

Cu perseverență rareori întîlnită și-a ur
mărit neîntrerupt concepția sa asupra origi
nii și dezvoltării faunei de fluturi și odată 
cu aceasta asupra etapelor prin care a tre
cut viața pe pămînt din terțiar pînă în pre
zent.

Contactul său cu natura și studiul meto
dic al acesteia l-au îndrumat pe Aristide 
Caradja spre o concepție materialistă despre 
lume și i-au dat posibilitatea să aprofun
deze faunele și florele din diferite țări.

Prin munca fără preget, depusă timp de 
aproape 70 de ani, prin pasiunea sa deose
bită pentru știință și prin opera sa de va
loare, entomologul Aristide Caradja și-a asi
gurat un loc de cinste în știința patriei 
noastre și în știința universală.

Prezidiul Academiei R.P.R.
Secția de științe biologice, agrono

mice, geologice și geografice a Aca
demiei R.P.R.

Ministerul Invățămtntulul 
Muzeul de științe naturale „Grigore 

Antipa'

Academiei R.P.R.

si
de

consacrate schimbului de păreri asupra 
tuației internaționale, expunerii punctului 
vedere al celor două guverne asupra pro
blemelor internaționale și discutării posibi
lităților de creare a unei baze trainice pen
tru îmbunătățirea relațiilor dintre Iugo
slavia și U.R.S.S.".

Prezidiul Academiei R. P. R. anunță cit 
adîncă durere moartea valorosului entomolog 
romîn, Aristide Caradja, membru onorific al 
Academiei R.P.R., încetat din viață în ziua 
de 29 mai 1955.

★
In vederea organizării funeraliilor acade-

micianului A. Caradja a fost constituită o co
misie compusă din : acad. Traian Săvulescu; 
acad. Gheorghe Macovei; acad. Ștefan Ven- 
cov; acad. Ștefan Milcu; prof. Nicuiae Sălă- 
geanu, membru corespondent al Academiei 
R. P. R. și prof. Grigore Eliescu, membru co
respondent al Academiei R. P. R.

Rezultatul alegerilor din Anglia
LONDRA 29 (Agerpres). — TASS trans

mite : In seara zilei de 28 mai au fost a- 
nunțate rezultatele alegerilor în ultima cir
cumscripție electorală. Mandatul parlamen
tar din partea acestei circumscripții l-a men
ținut partidul conservator care are astfel în 
Camera Comunelor o majoritate de 60 de 
mandate.

După cum anunță agenția Reuter, conser
vatorii au întrunit 13.340.118 de voturi, sau

(în alegerile trecute ei 
din voturi). Laburiștii

tntruniseră 
au întrunit 
(în alegeri- 
au întrunit

49,85% 
47,97%
12.421.162 de voturi, sau 46,42% 
le trecute — 48,78%). Liberalii 
aproximativ același număr de voturi ca și 
în alegerile trecute; comuniștii au întruni* 
de 1,5 ori mai multe voturi decît în ale
gerile din 1951.

La vot au participat 76,78% din alegători, 
în timp ce în 1951 au participat 82,6%.

Procesul unor aviatori americani care s-au dedat la provocări 
P. Chineze

Chineze a condamnat _pe Roland W. Parks, 
Lyle W. Cameron, 
Harold E. Fischer 
din R. P. Chineză.

In timpul cînd zburau pe bordul acestor 
avioane militare americane deasupra terito
riului chi-nez pentru a săvîrși acțiuni de hăr
țuire și provocare, cei patru aviatori au fost 
capturați după ce avioanele lor au fost dobo- 
rîte de către unitățile de apărare antiaeriană 
și de avirlția Armatei Populare Chineze de 
Eliberare.

împotriva R.
PEKIN 30 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite: La 24 mai tribunalul militar de 
pe lîngă Tribunalul popular suprem al R. P. 
Chineze a judecat procesul a patru aviatori 
americani care au săvîrșit acțiunea crimi
nală de a zbura cu avioanele lor militare 
deasupra spațiului aerian al Chinei pentru 
a se deda la provocări.

Crimele lor constituie un atentat la 
securitatea Chinei și la viața pașnică a 
poporului chinez. Tribunalul militar de pe 
lîngă Tribunalul popular suprem al R. P.

Edwin L. Heller și 
la expulzare imediată

★ ★

Tratativele sovieto-iugoslave se desfășoară 
în spiritul unei depline înțelegeri reciproce

delegația guverna- 
cu

frunte cu tovarășul

prima etapă a trata- 
delegațiile guverna- 

___ _ mare călătorie prin 
țară. După cum subliniază partea iugoslavă, 
care a luat această inițiativă, călătoria va 
oferi delegației guvernamentale a U.R.S S. 
posibilitatea să cunoască țara și să vadă cit 
de prietenească este atitudinea manifestată 
de popoarele Iugoslaviei față de Uniunea So
vietică. „Totodată, arată ziarul „Borba", în 
timpul călătoriei va continua schimbul de 
păreri prin contacte personale". Tratativele 
vor fi încheiate la Belgrad după terminarea 
călătoriei.

In zilele de 27 și 28 mai, delegațiile sovie
tică și iugoslavă au avut trei întrevederi la 
Palatul Gărzii din Belgrad. După ce subli
niază că aceste trei ședințe au constituit 
prima etapă a tratativelor, ziarele iugoslave 
din 29 mai trag concluzia că această etapă 
a fost încheiată cu succes. Zi-arul 
scrie printre altele: „Mersul 
bipartite care au avut loc pînă 
a arătat că ele s-au desfășurat 
într-o atmosferă de lucru, și că, 
vînt, întîln-irea merita să aibă

„Borba" 
tratativelor 
în prezent 
cu succes, 
într-un cu- 
loc. Există 

indici care permit să se tragă concluzia că 
cele două delegații consideră schimbul de 
păreri ca fiind util atît pentru dezvoltarea 
pe viitor a relațiilor interstatale _ jugo- 
slavo-sovietice, cît și pentru îlinbunătățirea 
atmosferei internaționale în ansamblu".

Comentînd la rîndul lor desfășurarea tra
tativelor sovieto-iugoslave, ziarul „Politika", 
precum și alte organe de presă iugoslave, 
subliniază că aceste tratative se desfășoară 
cu succes. Presa iugoslavă face presupune
rea că în urma tratativelor va fi elaborat un 
document sovieto-iugoslav comun în care vor 
fi formulate părerile comune asupra princi
palelor probleme internaționale, precum și 
asupra problemelor privind relațiile sovieto- 
iugoslave.

Referindu-se la perspectivele relațiilor 
dintre U.R.S.S. și Iugoslavia, cercurile po
litice din Belgrad exprimă urarea ca fără 
a mai privi spre trecut cele două părți să 
lucreze în comun pentru dezvoltarea acestor 
relații în direcția întăririi continue a cola
borării și prieteniei.

După cum arăta conducătorul delegației 
sovietice, N. S. Hrușciov, în cuvîntarea ro
stită pe aeroportul Zemun, pentru o aseme
nea colaborare există toate condițiile: prie-

tenia istorică de vea
curi dintre popoarele 
țărilor noastre, glori
oasele tradiții ale miș
cării revoluționare, ba
za economică necesară 
și comunitatea de idealuri în 
florirea pașnică și fericirea oamenilor mun
cii. Urmînd învățătura întemeietorului Sta
tului Sovietic — Vladimir Ilici Lenin — 
Guvernul Uniunii Sovietice își întemeiază 
relațiile cu celelalte țări, mari sau mici, pe 
principiile coexistenței pașnice a statelor, pe 
principiile egalității în drepturi, neamestecu
lui și respectării suveranității și independen
ței naționale, pe principiile neagresiunii și 
recunoașterii inadmisibilității atentatelor 
unor state împotriva integrității teritoriale 
a altor state.

Din partea sovietică se exprimă satisfac
ție în legătură cu desfășurarea tratativelor 
sovieto-iugoslave. Aceste tratative se des
fășoară în spiritul unei depline înțelegeri re
ciproce. Deși în momentul de față este încă 
prematur să se facă o apreciere a rezultate
lor obținute, întrucît tratativele nu s-au în
cheiat încă, schimbul de păreri care a avut 
deja loc a arătat însă caracterul util și opor
tun al acestor întrevederi.

La 28 mai, președintele Tito a oferit la 
Belgrad în clădirea Vecei Federale Execu
tive (guvernul Iugoslaviei — n.r.) un prînz 
în cinstea delegației U.R.S.S. Cu acest pri
lej, tovarășii Tito și Hrușciov au rostit cu- 
vîntări de salut în care și-au exprimat con
vingerea că datorită eforturilor comune de
puse în cadrul tratativelor vor putea fi ob
ținute rezultate favorabile pentru o colabo
rare bilaterală și menținerea păcii în lumea 
întreagă.

In seara aceleeași zile, președintele Tito a 
oferit în cinstea delegației sovietice o mare 
recepție la Palatul Alb, la care au fost in
vitați cei mai de seamă oameni de stat și 
reprezentanți ai opiniei publice din țară, pre
cum și membri ai corpului diplomatic. La 
recepție au luat parte printre alții U Siu- 
țiuan, ambasadorul Republicii Populare Chi
neze care a sosit recent la Belgrad și care 
și-a prezentat scrisorile de acreditare. La 
recepție a domnit o atmosferă caldă, prie
tenească. Deprimare și enervare au manifes
tat doar unii reprezentanți ai presei ameri
cane care văd că pronosticurile ultra 
pesimiste în ce privește perspectivele tra
tativelor, care le-au difuzat în mod in
tens în cursul ultimei săptămîni, nu au 
succes. Este caracteristic că acești domni 
au umplut coloanele ziarelor lor cu 
tot felul de născociri asupra desfășură-

I. Jukov 
și V. Maievski

lupta pentru în-

rii tratativelor cu uni
cul scop de a tulbura 
apele și de a semăna 
îndoieli. Faptele arată 
însă că planurile lor 
nu se realizează.

Imediat după recepție, membrii delegațiilor 
guvernamentale și persoanele care îi înso
țesc au plecat la gara din Belgrad, unde îi 
aștepta un tren special și au plecat în călă
torie prin țară.

In dimineața zilei de 29 mai la ora 9 de
legațiile sovietică și iugoslavă au sosit în 
orașul Karloveț (Republica Populară Croată). 
Deși timpul era ploios, întreaga populație a 
orașului a ieșit pe străzi pentru a saluta pe 
conducătorii sovietici și iugoslavi. De aici, 
delegațiile au început o călătorie de 240 de 
km. cu automobilele pînă în orașul Pola în 
apropiere de insula Brioni unde se află re
ședința de vară a președintelui Republicii.

Minunata șosea nouă care se întinde de-a 
lungul întregii țări — de la Belgrad pînă 
la Pola și mai departe, șerpuiește mai întîi 
în munți, iar apoi începe să coboare spre 
Marea Adriatică. Creste de munți învăluite 
în ceață, păduri de fag și pini, crînguri, 
pitoreștile case acoperite 
se văd pe povîrrrișurile 
arată această regiune 
trăiesc țărani harnici 
la natură literalmente 
pămînt stîncos. Deseori poți vedea 
povîrnișuri ogoare create artificial. Ță
ranii au pietruit povîrnișurile teraselor, 
le-au așternut cu pămînt și au plantat pe 
ele vii pe care le îngrijesc cu dragoste.

Deseori în acest peisaj apar și obiective 
industriale. Peste munți se întind linii de 
înaltă tensiune suspendate pe stîlpi trainici 
din beton armat. Ele duc spre uzine și mine, 
proprietate de stat, proprietate a întregului 
popor. Ajunse sus, în munți, automobilele 
se opresc. Jos, printre stînci, apare panora
ma unui mare șantier. Se zărește un mare 
lac de acumulare. .Președintele Tito arată 
delegaților sovietici roadele muncii muncito
rilor și inginerilor iugoslavi. Aceasta este 
Virfodola — un mare sistem hidroelectric a 
cărui construcție a început în anul 1947. In 
1953, centrala electrică a furnizat prima 
cantitate de curent, iar peste aproximativ 
doi ani construcția va fi complet terminată.

Pe ambele părți ale șoselei pot fi văzute 
monumente din piatră împodobite cu o stea 
roșie. Aici sînt înmormîntați eroi ai luptei 
de eliberare națională împotriva cotropito
rilor hitleriști. Sub lozinca „Moarte fascis
mului, libertate poporului 1“ în munții și pă
durile de aici s-a desfășurat de-a lungul

cu țiglă roșie ce 
munților — așa 

a Croației, i 
care cuceresc 
fiecare petec de

unde 
de

pe

Din partea comisiei de organizare a funeraliilor
Aristide Caradja
ință șl cultură, precum șl toți cel care l-au 
cunoscut, sînt anunțați că funeraliile acad. 
A. Caradja vor avea loc în ziua de miercuri 
1 iunie 1955, ora 17, la cimitirul Bellu.

academicianului
Comisia pentru organizarea funeraliilor 

academicianului Aristide Caradja, comunică:
Corpul defunctului se află depus în capela 

cimitirului Bellu.
Membrii Academiei R.P.R., oamenii de ști-

O declarație a
TOKIO 30 (Agerpres). — TASS transmite: 

După cum anunță agenția Kiodo Tușin, pri
mul ministru Hatoyama luînd cuvîntul la 30 
mai în parlament, a declarat că sprijină 
propunerea premierului Ciu En-lai cu privire 
la tratative directe între R. P. Chineză și

lui Hatoyama
S.U.A. în vederea lichidării încordării în re
giunea Taivanului. Hatoyama a arătat că 
Japonia „este foarte îngrijorată" din cauza 
situației din regiunea Taivanului, și și-a ex
primat încrederea că această situație poate 
fi reglementată prin tratative.

Peste 2.000.000 muncitori agricoli italieni în grevă
ROMA 30 (Agerpres). — In fața refuzu’ui 

guvernului Scelba de a satisface revendică
rile muncitorilor agricoli aceștia au declarat 
grevă în zilele de 30 și 31 mai. Această 
grevă la care participă peste 2.000.000 de 
muncitori agricoli, a fost declarată în urma 
hotărîrii comune a Federației naționale a

muncitorilor agricoli (Federbraccianti) și a 
sindicatelor catolice și social-democrats 
U.l.L. și C.I.S.L.

Greva celor 2 milioane muncitori agricoli 
ilustrează amploarea crescîndă a luptei ță
rănimii italiene pentru 
trai, pentru respectarea 
tice.

condiții omenești da 
drepturilor democra-

ff

Agenția France Presse relatează de ase
menea că aceste persoane suspecte, în mare 
parte membri ai personalului aeroportului 
Kaitak sînt în prezent interogate de autori
tățile din Hongkong.

PEKIN 29 (Agerpres). — Agenția China 
Nouă retransmite o știre a agenției Reuter 
care relatează că mai multe persoane sus
pecte de a fi amestecate în actul de sabotai 
al avionului indian „Kashmir Princess” au 
fost arestate de poliția din Hongkong.

mal multor ani o 
luptă crîncenă, sînge- 
roasă, eroică. Patrio- 
ții Iugoslaviei luptau 
împotriva 
fără să precupețeas
că nici ‘—l~ 

viață. Prin

fasciștilor

forțe, nici 
faptele lor 

eroice ei au adus o contribuție mare și de 
neuitat la cauza nimicirii dușmanului nostru 
comun; prietenia sovieto-iugoslavă s-a călit 
și s-a întărit în aceste lupte. „Gînd ne venea 
greu, ne-a spus șoferul nostru, un muntene
grean, ne spuneam: împreună-cu rușii sîn- 
tem 200 de milioane, și așa îl bateam pe 
dușman".

In fiecare oraș, în fiecare sat, în fiecare 
așezare muncitorească, întreaga populație 
ieșea în întîmpinarea delegațiilor U.R.S.S. 
și Iugoslaviei. Oamenii plini de bucurie 
aplaudă, ovaționează, agită buchete de flori. 
In întreaga țară, la fel ca și la~ Belgrad 
știrea despre normalizarea continuă a rela
țiilor sovieto-iugoslave este primită cu pro-

propria lor

țiilor sovieto-iugoslave este primită cu 
fundă satisfacție.

Automobilele se apropie de litoralul 
driaticei. Cerul se limpezește, devine 
albastru, și iată că pămîntul este învăluit de 
razele fierbinți ale soarelui meridional. Pen
tru iugoslavi, litoralul Adriaticei reprezin
tă același lucru ca pentru noi litoralul Mării 
Negre. Aici se găsesc numeroase sanatorii 
și case de odihnă. Aici vin turiști. Străzile 
stațiunilor balneare sînt străjuite de pal
mieri, chiparoși, salcîmi, boschete de tran
dafiri roșii. Cei aflați la odihnă ovaționează 
furtunos pe conducătorii sovietici și iugo
slavi.

Iată și orașul Rijeka — glorios port-ma- 
ritim al Iugoslaviei. In docuri se încarcă și 
se descarcă vase. Pe șantierul „3 mai” se 
văd corpurile vaselor în construcție. O mare 
mulțime salută delegațiile. Rijeka este unul 
din marile orașe ale țării. In rîndurile mul
țimii sînt numeroși marinari. De-a lungul 
străzilor pe care trec delegațiile sînt aliniate 
gărzi de onoare formate din marinarii iugo
slavi în uniformă albă de ținută.

In după amiaza zilei de 29 mai, delega
țiile ajung însfîrșit la Pola, unul din cele 
mai vechi orașe iugoslave. Mai sînt numai 
5 km. pînă la terminarea călătoriei. Aci, în 
frumoasa așezare de pe litoral, Fazana, ei 
părăsesc automobilele pentru a lua loc în ve
deta rapidă „Podgorka" care îi va duce pe 
insula Brioni ce se zărește în depărtare. 
Escortată de un vas de război, „Podgorka" 
gonește spre Brioni. De pe bordul ei se des
chide priveliștea largă a litoralului Istriei 
unde locuiesc și muncesc țărani, muncitori, 
marinari și pescari iugoslavi.

La 29 și 30 mai delegațiile sovietică și iu
goslavă vor rămîne aci, pe insula Brioni. La 
31 mai ele își vor continua călătoria prin 
țară.
(După ziarul „Pravda" din 30 mai 1955)
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In cîteva rîndurî
• In scopul unei mai bune organizări a 

introducerii științei, tehnicii și tehnologiei 
înaintate în economia națională, precum și 
în scopul intensificării propagandei tehnico- 
științifice, Prezidiul Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. a constituit printr-un Decret din 28 
mai a.o. Comitetul de stat pentru tehnica 
nouă (Gosteimica a U.R.S.S.) de pe lingă 
Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. (TASS).

e La 30 mai președintele Argentinei, Juan 
Peron a primit pe M. R Kuzmin, locțiitor 
al ministrului Comerțului Exterior al U.R.S.S., 
șeful delegației sovietice la Expozifia indus
trială a Uniunii Sovietice de la Buenos 
Aires precum și pe membrii delegației. 
(TASS).

« La 28 mai a fost pus în libertate înainte 
de termen și expulzat din R. P. Chineză spio
nul Robert Webster Ford. Eliberarea acestui 
supus englez a fost încuviințată de tribunalul 
militar al Tribunalului Popular Suprem, da
torită faptului că aflîndu-se în închisoare, 
Ford și-a exprimat regretul pentru crimele 
săvirșite. Ford desfășurase o activitate sub
versivă în Tibet si Ciamdo. în provincia Si- 
kian. El a fost arestat de Armata Populară 
Chineză de Eliberare în anul 1950. (China 
Nouă).

• Primul ministru al Birmanlel. U Nu, a 
sosit într-o vizită oficială în Israel. Potrivit 
relatărilor presei. U Nu va duce tratative des
pre reglementarea divergentelor intre Israel 
șl tarile arabe. (TASS).

© Guvernul Iordaniei condus de Tevfik Ab
dul- li uda a demisionat. Se așteaptă ca la 30 
mai să fie anunțată componenta noului gu
vern. Principala cauză care a determinat de
misia guvernului Abdul-Huda constă in diver, 
gențele dintre curtea regală și guvern în 
problema politicii externe a Iordaniei fată de 
țările arabe. Cercurile de la curte se pro
nunță pentru aderarea imediată a Iordaniei 
la pactul militar turco-irakian, in timp ce 
unii membri ai guvernului s-au pronunțat im. 
potriva acestui lucru. (TASS).

© Cancelarul vest-german Adenauer a de
pus tn Bundesrat un proiect de lege cu pri
vire la recrutarea unor „trupe de voluntari". 
„Acest proiect de lege, se spune într-o știre 
a agenției Reuter, constituie prima măsură 
legislativă din Germania occidentală îndrep
tată spre înfăptuirea acordului de la Paris". 
(Agerpres).

© Potrivit datelor ultimului recensămînt 
general, populația Franței este de 42 947.000 
dintre care 22.347.000 de femei și 20.600.000 
bărbați. (France Presse).

o In noaptea spre 29 mai in întreaga An
glie a început o mare grevă a feroviarilor, 
declarată în sprijinul revendicării cu privire 
la majorarea salariilor. La grevă participă 
cei 70.000 de membri ai sindicatului unit al 
mecanicilor de locomotivă și fochiștilor. In 
urma grevei circulația trenurilor a scăzut la 
aproximativ o cincime. Problema aprovizio
nării întreprinderilor industriale cu cărbune 
stîrnește autorităților îngrijorare deosebită.

CAMPIONATELE EUROPENE DE BOX
Campionatele europene de box de la Ber

lin au programat sîmbătă și duminică noi 
reuniuni în cadrul cărora boxerii romîni au 
obtinut victorii prețioase. Sîmbătă, Victor 
Schiopu, după un meci în care a fost ne
voit să se înt-ebuințeze serios și a avut de 
suportat handicapul unei arcade sparte, a 
învins la puncte pe Buechner (R.D. Germa
nă). Nicolae Linca a avut mult de furcă cu 
Schroeter (Saar) un adversar redutabil care 
l-a trimis pe reprezentantul nostru la podea 
în repriza Il-a pentru opt secunde. După a- 
ceea Linca a boxat foarte bine, l-a trimis pe 
Schroeter la podea și a marcat un net avan
taj care i-a adus victoria.

Duminică Mircea Dobrescu a învins prin 
K. O. tehnic în repriza Il-a pe irlandezul 
Fred Gillroy, iar Gh. Fiat cu toate că a a-

vut arcada spartă de pe urma unei lovituri 
cu capul dată de adversar, a întrecut la 
puncte în mod clar pe polonezul Niedzwied- 
zki.

Campionatele europene de box au conti
nuat luni cu meciuri în cadrul categoriilor 
ușoară, mijlocie mică și mijlocie.

La cat. ușoară reprezentantul R.P.R., Con
stantin Dumitrescu a obținut o categorică 
victorie la puncte în fața lui R. Picknick 
(Luxemburg). O luptă strînsă s-a dat în 
meciul dintre 1. Dragnea (R.P.R.) și B. Fos
ter (Anglia) ambii din categoria mijlocie 
mică. Boxerul romîn a avut avantaj în prima 
și ultima repriză dar arbitrul Kubler (Ger
mania occidentală) a hotărît ca victoria să 
fie acordată lui Foster, nedreptățindu-1 pe 
boxerul romîn.
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